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p. 19 — manners, taste, and everything else.
Beveridge, Abraham Lincoln, 1809-1858 (2 vols.; Boston: Houghton Mifflin, 1928), 1:312.
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p. 25 — appears to me

Lincoln to Stuart, Springfield, 20, 23 January 1841, Basler, ed., Collected Works of Lincoln,
1:228-29. In search of a second opinion, Lincoln wrote to Daniel Drake, an eminent Cincinnati
physician, describing his symptoms and requesting advice. The doctor replied that he could not
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p. 33 — married that night
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p. 33 — of my house
Frances Todd Wallace, quoted in Hunt, My Personal Recollections, 8.
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was the sister-in-law of Congressman William L. May and the granddaughter of Caesar Rodney,
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else here remembers anything about him. The memory of Mr Thayer is wonderful considering
his great age, and everybody here goes to him for authentic information about very ancient
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Reminiscences of the Early Bench and Bar of Illinois (Chicago: Chicago Legal News Company,
1879), 73; James H. Matheny, interview with Jesse W. Weik, 21 August 1888, Wilson and
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Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 19 November 1885, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 167.

p. 62 — servant troubles are founded on truth
Julia Isabel Sprigg interviewed in the Omaha World Herald, 19 February 1927, p. 7.

p. 62 — hot tempered

Mary Lincoln to Emilie Todd Helm, Springfield, 23 November 1856, in Turner and Turner, eds.,
Mary Todd Lincoln, 46; Paul M. Angle, “Notes of Interview with Mrs. Fanny Grimsley, July 27,
1926,” enclosed in Angle to William E. Barton, Springfield, 10 January 1927, William E. Barton
Papers, University of Chicago. Many American housewives complained about colleens in their
service. Hasia R. Diner, Erin's Daughters in America: Irish Immigrant Women in the Nineteenth
Century (Baltimore: Johns Hopkins University Press

p. 62 — often struck servants

Obituary of Barbara Voepel (Mrs. John) (b. 1833), Illinois State Journal (Springtfield), 25
January 1913, p. 9; Illlinois State Register (Springfield), 25 January 1913, p. 1; Margaret Ryan,
interviewed by Jesse W. Weik, 27 October 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon’s Informants,
597.

p. 63 —leave his employ
Mrs. Thomas Hill (née Ellen Matthews, 1841-1930), interviewed in articles datelined 26 August
(Wichita Daily Eagle, 28 August 1926) and 28 August (Wichita Sunday Eagle, 29 August 1926).

p. 63 — her earlobe

Mrs. Thomas Witherspoon (Wilma) to the Superintendent of the Lincoln Home National Historic
Site, Fort Scott, Kansas, 7 September 1992, copied in an unpublished report by Francis O.
Krupka, the Historical Architect for Lincoln Home from 1987 to 1998, 15 March 1993, files of
the Lincoln Home National Historic Site, Springfield, Illinois. I am grateful to Mark Johnson for
calling Krupka’s work to my attention, and to Susan Haake for providing copies of his reports.

p. 63 — girl’s arm

Obituary of Mary M. Knudson Jensen in the Hoopston, Illinois, Chronicle, 25 July 1912, copied
ibid. Francis O. Krupka, historical architect of Lincoln Home National Historical Site, conducted
extensive research about the Knudson family and noted that “no documentary record of either
Knudsen sister working in the Lincolns’ Springfield home as a young girl (ca. 1849-1860/61) is
known to survive.” He added that such a lack of documentation “is not unusual,” but that his
research made it seem plausible that they had done so. /bid., 18.

p. 63 — wed her



James M. Guinan to whom it may concern, Petersburg, Illinois, 27 April 1995, in “Mary (Molly)
Hogan Kelly,” an unpublished report by Francis O. Krupka, ibid. Guinan shared what he had
been told by Honore McMurray, a granddaughter of Mary Hogan Kelly. He himself was a great
great grandson of Mrs. Kelly.

p. 63 — Jean Baker
Baker, Mary Todd Lincoln, 107.

p. 63 — window after him

Paul M. Angle, “Notes of Interview with Mrs. Fanny Grimsley, July 27, 1926,” enclosed in
Angle to William E. Barton, Springfield, 10 January 1927, William E. Barton Papers, University
of Chicago; Baker, Mary Todd Lincoln, 107. “Philip Dingle,” age five, appears in the 1850
census of Sangamon County, and the 1860 census lists Phillip Dinkell living in the Lincoln
household, perhaps as a servant, though the census taker left blank the box where his status could
have been entered. Just above his entry is a listing for M. Johnson, identified as a servant.
According to his brother, Phillip studied for the ministry in Chicago. George J. Dinkel to
Lincoln, Memphis, 28 May 1864, Lincoln Papers, Library of Congress. Military records show
German-born Philip Dinkle, age 18, on the rolls of the Union Army in 1862-1863. He died of
consumption in 1865. lllinois State Journal (Springfield), 27 October 1865. His widowed mother
lived a block away from the Lincolns on South Edwards Street between Eighth and Ninth,
according to the 1860 Springfield city directory. Wayne Temple, “The Dinkles and the Lincolns”
(pamphlet; Springfield: Abraham Lincoln Association, 2020).

p. 63 — of the street
Corneau, “My Townsman — Abraham Lincoln,” 14.

p. 64 — fifteen years

Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 19 November 1885, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 226-228. Cf. Roland W. Diller’s recollections in Paul Hull, “Lincoln in
Springfield,” New York Mail and Express, 8 February 1896, p. 15.

p. 64 — did her good

Agnes Mischler, daughter of Philip Mischler Jr. (1848-1924), recalling what was told to her by
her grandmother Elizabeth, who braided Mrs. Lincoln’s hair. Illinois State Journal (Springfield),
15 December 1963. The Mischlers lived at 800 East Edwards Street, at the intersection of Eighth
Street, a block from the Lincoln home. Phillip Mischler Jr. played with Willie and Tad Lincoln.
Janice A. Petterchak, John Thomas Trutter: A Profile of Legacy and Leadership (Rochester,
Ilinois: Legacy Press, 1997), 3-4.

p. 64 — good drubbing
Atchison, Kansas, correspondence, 29 October, Topeka Daily Capital, 30 October 1895.

p. 64 — she was too
Reminiscences of the Rev. Mr. Albert N. See, McCracken (Kansas) Enterprise, 13 April 1923.
See had been a member of the 150" Pennsylvania Volunteers, known as the Bucktails



p. 65 — over two years

Weik’s interview of Margaret Ryan, 27 October 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 596-597; Weik, Real Lincoln, 100; Weik, “More Stories of Lincoln,” Decatur,
Ilinois, correspondence, 19 August [no year indicated], Indianapolis Times, n.d., clipping,
Lincoln Financial Foundation Research Collection, Allen County Library, Fort Wayne, Indiana.
Cf. William H. Herndon and Jesse W. Weik, Herndon’s Lincoln, ed. Douglas L. Wilson and
Rodney O. Davis (1889; Urbana: University of Illinois Press, 2006), 260. Weik refers to the
servant only as Maria, but it is clear that the person in question was Margaret Ryan. Weik was
somewhat careless about people’s names. For example, he referred to the miller Jacob Tiger as
“Taggart.”

p. 65 — ashamed of myself
Elizabeth Edwards, interview with Herndon, [1865-1866], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 445.

p. 65 — increased their pay

Justina De Crastos’s son Edward told this to V. Y. Dallman (Dallman, “Lighter Vein,” Illinois
State Register (Springfield), 21 January 1947, p. 6); Mary M. Harris, Lincoln Memoirs: From
the Log Cabin to the White House (Springfield: Phillips Bros., 1908), caption beneath a photo of
Norsis Donnegan on an unnumbered page. Narcisa Donnegan is listed in the 1870 Sangamon
County census as a 36-year-old living with Leana Knox, evidently her mother.

p. 66 — short of expectations
Eugene Genovese, In Red and Black: Marxian Explorations in Southern and AfroAmerican
History (New York: Pantheon Books, 1971), 118.

p. 66 — in everyday life
Eugene Genovese, In Red and Black: Marxian Explorations in Southern and AfroAmerican
History (New York: Pantheon Books, 1971), 118.

p. 66 — and girls too

Anna King to Thomas Butler King, 8 June 1849, in Elizabeth Fox Genovese, Within the
Plantation Household: Black and White Women of the Old South (Chapel Hill: University of
North Carolina Press, 1988), 365.

p. 66 — the very cradle

Cary, Letters on Female Character: Addressed to a Young Lady, on the Death of Her Mother
(Richmond: A. Works, 1828), 203-204. Thomas Jefferson made a similar point in his Notes on
the State of Virginia. Merrill D. Peterson, ed., Thomas Jefferson: Writings (New York: Library
of America, 1984), 288.

p. 67 — and more too

John F. Mendosa to James R. B. Van Cleve, Springfield, 2 July 1908, Lincoln Reference Vertical
Files, “Reminiscences,” folder 3, Lincoln Presidential Library, Springfield; //linois State Journal
(Springfield), 21 January 1909.



p. 67 — he laughed
Kent’s statement in Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 124.

p. 67 — get ice again
Statement of Josiah P. Kent, 21 November 1916, ibid., 362-363.

p. 67 — them unsellable
Isaac R. Diller interview with Weik Springfield, 21 November 1916, ibid., 351. See also ibid.,
93-94.

p. 67 - overparticular customer

Malden Jones, “Afterglow,” lllinois State Journal, (Springfield), 13 February 1930, p. 8. Jones’
unidentified informant was perhaps John Thomas Trutter, grandson of Philip Mischler Jr., who
was born ca. 1850 and played with the Lincoln children.

p. 67 — pronounced Stingy
Harriet A. [Hanks] Chapman to Herndon, Charleston, Illinois, 10 December 1866, Wilson and
Davis, eds., Herndon'’s Informants, 512. She added that Mary Lincoln “loved to put on Style.”

p. 68 — very saving habits

Josiah P. Kent, interview with Jesse W. Weik, Springfield, 21 November 1916, Weik, Real
Lincoln, ed. Burlingame, 363; Milton Hay, interview with Jesse Weik, [ 1883-1888], Wilson and
Davis, eds., Herndon'’s Informants, 729.

p. 68 — sugar bowl
Ida Tarbell, In the Footsteps of the Lincolns (New York: Harper & Brothers, 1924), 254-255.

p. 68 — collect $25
James Henry Haynie, The Captains and the Kings: Intimate Reminiscences of Notabilities
(London: T. Werner Laurie, n.d.), 78.

p. 68 — goodly amount
Reminiscences of Page Eaton, Utica Herald, n.d., copied in the Chicago Tribune, 4 February
1868.

p. 68 —needs it badly
Herndon quoted in Gibson William Harris, “My Recollections of Abraham Lincoln,” Woman'’s
Home Companion, January 1904, 15.

p. 69 — feed the babies with
Reminiscences of Page Eaton, Utica Herald, n.d., copied in the Chicago Tribune, 4 February
1868.

p. 69 — would not take it
Cogdal told this story to Josiah G. Holland. Holland, Life of Abraham Lincoln (Springfield,
Massachusetts: G. Bill, 1866), 93.



p. 69 — would be paid for

Unidentified interview with Mrs. Charlotte Rodrigues De Souza, in Eileen Lynch Gochanour,
The Gathering of the Portuguese (Springfield: Wanda Watkins Allers, 1984), 161; Mrs.
Charlotte Rodrigues De Souza, photocopy of an unidentified clipping from a Springfield
newspaper, [ca. April 1930], folder marked “Servants,” Lincoln Research Vertical Files, Lincoln
Presidential Library, Springfield; Marcia Brainerd Odam, “Abraham Lincoln’s Cook,” Denver
Post, 16 August 1910.

p. 69 — from the Lincolns
lllinois State Journal (Springfield), 10 May 1892.

p. 69 — sent it over
Reminiscences of Olivia Leidig Whiteman (Mrs. James M.), Vandalia, Illinois, correspondence,
4 February, New York Herald, 10 February 1929, section 3, p. 4.

p. 69 — cold, aristocratic blood
Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24 October [18]83, Wilson and Davis, eds., Herndon
on Lincoln: Letters, 154.

p. 70 — a savage

Herndon to Weik, Springfield, 9 January 1886, ibid., 193-194. Herndon thought the young man’s
name was Charles Lewis who was “somehow a nephew of Mrs. Lincoln or probably other
relative.”

p. 70 — from a party

Harriet Hanks Chapman interview with Jesse Weik, 16 October 1914, Weik, Real Lincoln, ed.
Burlingame, 329; Harriet Hanks Chapman, interview with Jesse W. Weik, [1886-1887], Wilson
and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 646.

p. 70 —in a huff

Reminiscences of James H. Scheel, Chicago Daily News, 18 January 1909. Scheel reports what
Mrs. Robert K. Stone, wife of the White House physician during Lincoln’s administration, told
his mother, who in turn told him.

p. 70 — claim upon you
Emily Todd Helm to Lincoln, Lexington, Kentucky, 30 October 1864, Lincoln Papers, Library of
Congress.

p. 70 — returned unopened
Emilie told this to a friend, who in turn told to someone who told it to Donna McCreary. Post by
Donna McCreary, https://rogerjnorton.com/LincolnDiscussionSymposium/thread-2146.html.

p. 70 — insulting remarks
Elizabeth Edwards interview, [1865-1866], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 444.



p. 71 — from his wife
Statement of Robert Williams, Bloomington, Illinois, 9 February 1923, William E. Barton
Papers, University of Chicago.

p. 71 — retreated into town
Jesse K. Dubois, undated interview with Jesse W. Weik, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 692.

p. 71 — evasive reply

Margaret Ryan, interview with Jesse W. Weik, 27 October 1886, ibid., 597; Herndon to Jesse W.
Weik, Springfield, 27 January 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on Lincoln: Letters, 207.
Daniel Mark Epstein dates this episode January 28, 1857, citing the facts that on the following
day Lincoln bought some gelatin, a key ingredient in a plaster bandage, and that he appeared in
court that day. Daniel Mark Epstein, The Lincolns: Portrait of a Marriage (New Y ork:
Ballantine Books, 2008), 190.

p. 71 — cursed him
Thomas Stackpole reported this to Ward Hill Lamon. Lamon, interview with Herndon, [1865-
1866], Wilson and Davis, eds., Herndon’s Informants, 467.

p. 71 — with a broomstick
Mrs. Hillary A. Gobin (née Clara Leaton) to Albert J. Beveridge, South Bend, Indiana, 17 May
1923, Beveridge Papers, Library of Congress.

p. 71 — with [a] broom
Margaret Ryan, interview with Jesse W. Weik, 27 October 1886, Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 597.

p. 71 - returned to work
Reminiscences of Mrs. Benjamin C. McQuesten (née Emily Matheny), sister of Lincoln’s friend
and groomsman James Matheny. Chanute, Kansas, Tribune, 16 February 1920.

p. 71 — kitchen with a broom
Mrs. E. S. Weatherby (née Katherine Rindhart), paraphrased in the [llinois State Journal
(Springfield), 26 July 1927, p. 6. She was the daughter of the man so described.

p. 72 - pitched potatoes
Mrs. George Carleton Beal (née Lizzie De Crastos) in the New York Times, 6 February 1938,
section 2, p. 1. Mrs. De Crastos related this story “only with reluctance.”

p. 72 — hurled out
Christiana Bertram, letter to the editor of the New York Times Sunday Magazine, Tenafly, N.J.,
n.d., issue of 5 March 1950.

p. 72 - upset the ink



Letter by an unidentified woman whose husband received the desk, Pacific Commercial
Advertiser (Honolulu), 24 January 1909.

p. 72 — male partners physically
Cathy Young, “When Wives Beat Their Husbands, No One Wants to Believe It,” Los Angeles
Times, 22 February 2018.

p. 72 — violence in 2015

Sharon G. Smith et al., National Intimate Partner and Sexual Violence Survey: 2015 Data Brief
— Updated Release (Centers for Disease Control and Prevention, November 2018), tables 9, 11.
The data in those tables refer to physical violence (slapped, pushed, shoved, or any severe
physical violence) committed by husbands and wives (or unmarried man-and-woman partners)
during the previous twelve months.

p. 72 — men were victims
Martin S. Fiebert, References Examining Assaults by Women on Their Spouses or Male
Partners: An Annotated Bibliography htts://web.csulb.edu/~mfiebert/assault.htm.

p. 72 — wives feel guilty

Suzanne K. Steinmetz and Joseph S. Lucca, “Husband Battering,” in Alan S. Bellack, Michael
Hersen, R. L. Morrison, Vincent B. Van Hasselt, eds., Handbook of Family Violence (New Y ork:
Plenum Press, 1988), 243.

p. 72 — I am meek

William Henry Crook, Through Five Administrations: Reminiscences of Colonel William H.
Crook, Bodyguard to President Lincoln, ed. Margarita Spalding Gerry (New York: Harper &
Brothers, 1910), 16.

p. 73 — things move lively
Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 8 January 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 190.

p. 73 — eyes of the world

Stephen Whitehurst, interview with Herndon, [1885-1889], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 722-723. In a different account of this episode, Lincoln reportedly said: “You make
this house intolerable, damn you, get out of it!”” Carl Sandburg and Paul M. Angle, Mary
Lincoln: Wife and Widow (New York: Harcourt, Brace, 1932), 70-71.

p. 73 — done and said

Judge George W. Murray heard this story from Herndon, his law partner in 1878. Murray’s
statement for William E. Barton, 21 April 1920, Barton Papers, University of Chicago. See also
G. W. Murray to Albert J. Beveridge, Springfield, 9 June 1923, Beveridge Papers, Library of
Congress; Illinois State Register (Springfield), 19 December 1920, p. 11.

p. 73 — attend to mine



Judge Charles J. Searle, recalling what his father, Elhanan J. Searle (who worked in Lincoln’s
law office from 1858 to 1861) heard Lincoln say, as recounted in an interview that Joseph B.
Oakleaf conducted with Charles Searle, memo dated 14 February 1925, Oakleaf Papers, Indiana
University.

p. 73 — when he returned
Undated statement by Gourley in Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 121-122; Gourley,
interview with Herndon, [1865-1866], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 453.

p. 73 — most likely exaggerated
Richard Lawrence Miller, Lincoln and His World: The Rise to National Prominence, 1843-1853
(Jefferson, N.C.: McFarland, 2011), 126.

p. 74 — unguarded moments
Elizabeth Keckley, Behind the Scenes, or, Thirty Years a Slave and Four Years in the White
House (New York: G. W. Carlton, 1868), 146-147 (emphasis added).

p. 74 — office seekers
New York World, 16 October 1867 (emphasis added).

p. 74 — short tempered and bitter tongued
Reminiscences of Mrs. Mary Virginia Pinkerton Thompson, in Frazier Hunt, “The Little Girl
Who Sat on Lincoln’s Lap,” Good Housekeeping, February 1931, 17 (emphasis added).

p. 74 — often & often
Turner R. King, interview with Herndon, McLain Station, Illinois, [1865-1866], Wilson and
Davis, eds., Herndon'’s Informants, 465 (emphasis added).

p. 74 — better of her
Undated statement by Gourley in Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 121 (emphasis added).

p. 74 — without his breakfast

“Memo. of John Bunn’s Recollections of Lincoln,” typescript dated 8 April 1909, Ida Tarbell
Papers, Allegheny College (emphasis added). This document is based on what Dr. Henry S.
Pritchett told Tarbell about Bunn’s recollections. Bunn said that Lincoln often stopped by his
store in the morning en route to work. On 12 January 1905, Bunn wrote a letter to Dr. Pritchett
containing his recollections of Lincoln, particularly about his political activities in the early days
of the Republican Party. Lincoln Collection, Hugh Thomas Miller Rare Book Room, Irwin
Library, Butler University, Indianapolis.

p. 74 — with a broomstick
Mrs. Hillary A. Gobin (née Clara Leaton) to Albert J. Beveridge, South Bend, Indiana, 17 May
1923, Beveridge Papers, Library of Congress.

p. 74 — did often happen



Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24 October [18]83, Wilson and Davis, eds., Herndon
on Lincoln: Letters, 154. The term “curtain lecture” describes a “private reprimand given to a
husband by his wife, so called because it was originally given in a curtained bed.”

p. 74 — Hell in general

James H. Matheny, interview with Herndon, 3 May 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 251. Matheny had heard stories about Mrs. Lincoln from the “Baker girls,”
presumably Julia Edwards and Mary Wallace, Mrs. Lincoln’s nieces who married Edward L.
Baker and John P. Baker respectively. /bid.

p. 74 — in the Lincoln family

Malden Jones, “Afterglow,” lllinois State Journal (Springfield), 13 February 1930, p. 8. Jones’
unidentified informant was probably John Thomas Trutter (1920-2007), grandson of Philip
Mischler Jr. (1847-1924), who worked as an apprentice in a dry goods store and played with the
Lincoln children. Philip is probably the ultimate source of this account.

p. 74 — shall be rich
Mary Lincoln to Emilie Todd Helm, Springfield, 20 September [1857], in Turner and Turner,
eds., Mary Todd Lincoln, 50 (emphasis added).

p. 74 — be sorry for
Reminiscences of Page Eaton, Utica Herald, n.d., copied in the Chicago Tribune, 4 February
1868 (emphasis added).

p. 74 — times and oft
Mary Todd Lincoln, interview with Herndon, [September 1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon's Informants, 359.

p. 74 — their married life
Randall, Mary Lincoln, 68 (emphasis added).

p. 75 — devotion to business
Robert Todd Lincoln to Josiah G. Holland, Chicago, 6 June 1865, Robert Todd Lincoln Papers,
Library of Congress.

p. 75 — to its parents
Mary Todd Lincoln, interview with Herndon, [September 1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon's Informants, 359.

p. 75 — get pokey

John Hay, “Tad Lincoln,” New York Tribune 19 July 1871, in Michael Burlingame, ed., A¢
Lincoln’s Side: John Hay’s Civil War Correspondence and Selected Writings (Carbondale:
Southern Illinois University Press, 2000), 112.

p. 76 — passed out



Treat’s interview with Jesse Weik, 1883, Wilson and Davis, eds., Herndon’s Informants, 725-
726. He added: “Of course I refrained from any comment, but I can assure you of one thing: if
that little rascal had been a boy of mine he never would have applied his boots to another
chessboard.”

p. 76 — too indulgent
Mary Lincoln to Alexander Williamson, Chicago, 25 June 1865, Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 251.

p. 76 — throughout life
Randall, Mary Lincoln, 9.

p. 76 — usually regretted

Josiah P. Kent, interview with Jesse W. Weik, Springfield, 21 November 1916, Weik, Rea!/
Lincoln, ed. Burlingame, 362-363; reminiscences of Olivia Leidig Whiteman (Mrs. James M.),
Vandalia, Illinois, correspondence, 4 February, New York Herald, 10 February 1929, section 3,
p. 4.

p. 76 — had him whipped
Lincoln to Speed, Springfield, 22 October 1846, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 1:391.

p. 76 —to a servant
Margaret Ryan, interview with Jesse W. Weik, 27 October 1886, Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 597.

p. 76 — away from home
Leithold, And This Is Our Heritage, 105.

p. 76 — go to the door
Reminiscences of Charles Rollin Post, Colorado Springs, Colorado, Gazette, 1 December 1912.

p. 77 — whipped them
Mrs. Benjamin S. Edwards in Stevens, A Reporter’s Lincoln, ed. Burlingame, 162.

p. 77 — mud puddle

Frank Edwards, “A Few Facts along the Lincoln Way,” typescript enclosed in Mrs. Jacob H.
Stoner to William E. Barton, Waynesboro, Pennsylvania, 21 July 1930, uncatalogued material,
box 10, folder 180, Barton Papers, University of Chicago.

p. 77 — affectionate treatment
Undated interview with Elizabeth Edwards by Jesse W. Weik, Weik, Real Lincoln, ed.
Burlingame, 355.

p. 77 — burned some of her eldest son’s toys
Ida M. Tarbell, notes of an interview with DeWitt Smith, Springtfield, 17 October 1927, Tarbell
Papers, Allegheny College.



p. 77 — no reply
Anna Eastman Johnson, quoted in A. Longfellow Fiske, “A Neighbor of Lincoln,”
Commonweal, 2 March 1932, 494,

p. 78 — as it now stands
Thomas Stackpole’s interview with an army correspondent, /llinois State Journal (Springfield),
20 June 1865.

p. 78 — severe woman

Reminiscences of Mrs. Mary Virginia Pinkerton Thompson, in Frazier Hunt, “The Little Girl
Who Sat on Lincoln’s Lap,” Good Housekeeping, February 1931, 17; Mrs. Mary Virginia
Pinkerton Thompson interviewed, Columbus, Ohio, Dispatch, 9 February 1931, clipping,
Lincoln Financial Foundation Research Collection, Allen County Public Library, Fort Wayne,
Indiana.

p. 78 - horrid woman

William E. Walter to Carl Sandburg, New York, 11 January 1940, Sandburg Papers, University
of Illinois Champaign-Urbana. Born in England in 1847, Jane King was the daughter of the
merchant William King (b. 1818), who settled in Springfield in the 1850s, residing at Seventh
and Jackson Streets, one block from the Lincolns. Her son said her hatred of Mrs. Lincoln “lived
with her until her death” in 1917. She is referred to in the 1860 census as Jennie. All this
testimony belies an assertion by one of Mary Lincoln’s more defensive biographers: “There is no
evidence that Mary Lincoln ever lost her temper with her children, or treated a child with
anything but tenderness and consideration.” Randall, Mary Lincoln, 100. It casts similar doubt on
a feminist biographer’s claim that Mrs. Lincoln’s “anger had other targets [than her sons]. Some
women berated their children in unseen outbursts of temper inside their homes, but Mary
Lincoln’s fury appeared in unladylike public displays against hired girls and greengrocers.”
Baker, Mary Todd Lincoln, 122. Cf. Richard Lawrence Miller: “Corporal punishment of the boys
seems rare. Mary occasionally resorted to it.” Miller, Lincoln and His World: Rise to

National Prominence, 126.

p. 78 — administer discipline

Walter Graves to Ida M. Tarbell, Salina, Kansas, 18 August 1929, Tarbell Papers, Allegheny
College. In the 1840s and early 1850s, Samuel Lynn Graves’ family evidently lived near the
Lincolns, and Walter’s older half-brother, Chauncey Hobart (b. 1845), played with the Lincolns’
sons. Chauncey was the source of this story, which Walter Graves related to Tarbell at length.
Chauncey also told a brief version of the story to a journalist. /llinois State Register
(Springfield), 11 February 1934. See also Wichita Beacon, 12 February 1921, and Chauncey
Hobart Graves’ reminiscences in an undated clipping, “Across the Editor’s Desk,” Better Homes
and Gardens, Lincoln Financial Collection, Allen County Public Library, Fort Wayne, Indiana.

p. 79 — to his wife
Harriet Hanks Chapman to Herndon, Charleston, Illinois, 21 November 1866, Wilson and Davis,
eds., Herndon’s Informants, 407.



p. 79 —rots as quickly
Herndon to Weik, Springfield, 8 January1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on Lincoln:
Letters, 189.

p. 79 - DeWitt Smith
“Mary Todd Lincoln,” Ida Tarbell’s notes of an interview with DeWitt Wickliffe Smith (1844-
1929), Springfield, 17 October 1927, Tarbell Papers, Allegheny College.

p. 79 — terrible nuisances

Reminiscences of Mrs. W. O. Wirt (née Maggie Blaine), Council Bluffs, lowa, Nonpareil, 26
July 1936, partial typescript, Lincoln Research Vertical Files, Lincoln Presidential Library,
Springfield.

p. 79 — to theirs
Elizabeth Capps, interview with Hannah Hinsdale, clipping dated Yakima, Washington, 2
February [19297], Lincoln Shrine, A. K. Smiley Library, Redlands, California.

p. 79 — own home
Petterchak, John Thomas Trutter, 3-4.

p. 79 — like her very well

Agnes Mischler, recalling what she was told by her grandmother Elizabeth, who braided Mrs.
Lincoln’s hair. lllinois State Journal (Springfield), 15 December 1963. On the close connections
between the Lincolns and the Mischlers, see Petterchak, John Thomas Trutter, 3-4. The
Mischlers’ house was at Eighth and Edwards Streets, a block south of the Lincolns.

p. 80 — attracted to her
Julia Isabel Sprigg, interview with Carlos W. Goltz, 8 January 1928, in Goltz, Incidents in the
Life of Mary Lincoln, 55-56.

p. 80 — her husband had
Article by Fred T. Dubois, Great Falls, Montana, Tribune, 13 February 1927, p. 13.

p. 80 — visit in 1864
Julia Taft Bayne, Tad Lincoln’s Father (Boston: Little, Brown, 1931), 3, 83-84, 200-202.

p. 80 — to pets
See Matthew Algeo, Abe & Fido: Lincoln's Love of Animals and the Touching Story of his
Favorite Canine Companion (Chicago: Chicago Review Press, 2015).

p. 80 — called his hobby
Mary Lincoln to Lincoln, Lexington, May 1848 (no day of the month indicated), Turner and
Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 37.

p. 80 — petted, fondled &c



Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24 October [18]83, Wilson and Davis, eds., Herndon
on Lincoln: Letters, 155.

p. 80 — for an hour
Maunsell B. Field, Memories of Many Men and of Some Women (London: Sampson Low,
Marston, Low, & Searle, 1874), 313.

p. 80 — treated kindly
Horace Porter, Campaigning with Grant (New York: Century, 1897), 410.

p. 81 —to Elizabeth Keckly
Keckley, Behind the Scenes, 81.

p. 81 — enough for Tabby
Reminiscences of Mary Miner Hill, p. 11, Small Collection 1985, Lincoln Presidential Library,
Springfield.

p. 81 —to go to Washington

Reminiscences of William G. Beck in Effie Sparks, “Stories of Abraham Lincoln,” 30-31,
manuscript, Ida M. Tarbell Papers, Allegheny College. The Illinois Congressional elections
scheduled for 1842 had been postponed a year because of delays in carrying out the
reapportionment necessitated by the 1840 census.

p. 81 — writhed under it

Herndon, “Lincoln’s Ambition,” Herndon-Weik Papers, Library of Congress. See also
Burlingame, “‘The Most Ambitious Man in the World,”” in Burlingame, Inner World of Lincoln,
236-267. Cf. William H. Herndon and Jesse W. Weik, Herndon’s Lincoln, ed. Douglas L.
Wilson and Rodney O. Davis (1989; Urbana: University of Illinois Press for the Knox College
Lincoln Studies Center, 2006), 231.

p. 81 —to obtain one
Lyman Trumbull to his son Walter, n.p., n.d., in Horace White, The Life of Lyman Trumbull
(Boston: Houghton Miftlin, 1913), 429.

p. 81 — their esteem
Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 1:8.

p. 82 - delicately & indirectly
Herndon to Ward Hill Lamon, Springfield, 25 February 1870, Wilson and Davis, eds., Herndon
on Lincoln: Letters, 88.

p. 82 - wife some day

Mary’s childhood friend Frances Dallam told this to her daughter Joanna, who in turn told
Elizabeth Norton. Elizabeth Norton to William E. Barton, Lexington, 16 April 1920, Barton
Papers, University of Chicago.



p. 82 — the President’s wife

Margaret Wickliffe (Mrs. William Preston), interview, dispatch datelined White Sulphur Springs,
Virginia, 17 July 1882, Philadelphia Times, 20 July 1882. The Cincinnati Gazette reported that
the “story of Mrs. Lincoln writing, when a young girl, a letter in which she expressed a
determination to become the wife of a President, is confirmed by the production of the
document, now in the possession of General Preston, of Lexington, Ky. It was addressed to a
daughter [Margaret] of Governor Wickliffe, and contained a playful description of the gawky
young Lincoln, to whom she was betrothed.” Cincinnati Gazette, n.d., copied in The Interior
Journal (Stanford, Kentucky), 4 August 1882. Lincoln wrote Mrs. Preston in 1862, saying:
“Your despatch to Mrs. L. received yesterday. She is not well. Owing to her early and strong
friendship for you, I would gladly oblige you.” Lincoln to Mrs. Margaret Preston, Washington,
21 August 1862, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 5:386.

p. 82 —is not pretty
Ward Hill Lamon, Recollections of Abraham Lincoln, 1847-1865, ed. Dorothy Lamon Teillard
(2" ed.; Washington, D.C.: n. p., 1911), 21,

p. 82 — seize his opportunities

Statements of Elizabeth Todd Edwards, 27 July 1887 and [1865-1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 623, 443. See also Helm, Mary, Wife of Lincoln, 3, and Keckley, Behind
the Scenes, 228-229.

p. 82 — he got that

James Quay Howard’s notes of an interview with Stuart [May 1860], Lincoln Papers, Library of
Congress; Stuart, interview with Herndon, [late June 1865], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 63.

p. 82 — she was very ambitious
Interview with John H. Littlefield, Brooklyn Eagle, 20 January 1887.

p. 82 — on in his ambition
Bradwell’s statement to Ida Tarbell, memo marked “Lincoln — Items,” folder “Mary Todd
Lincoln,” Ida M. Tarbell Papers, Allegheny College.

p. 83 — “kept nagging her husband on.”
Charles Arnold, quoted by Benjamin Franklin Stoneberger (1852-1939), in Evans, Mrs. Lincoln,
155.

p. 83 — hands of Providence
Sparks, “Stories of Abraham Lincoln,” 30-32.

p. 83 — objected to this
Reminiscences of Olivia Leidig Whiteman, Vandalia, Illinois, correspondence, 4 February, New

York Herald, 10 February 1929, section 3, p. 4.

p. 83 - his wife makes him



Democratic Congressman Thomas L. Harris of Petersburg to Charles Lanphier, Washington, 7
March [1856], Lanphier Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield. Cf. Thomas J. Pickett
in the Peoria Weekly Republican, 22 February 1856.

p. 83 — knew no rest

William H. Herndon and Jesse W. Weik, Herndon'’s Lincoln, ed. Douglas L. Wilson and Rodney
0. Davis (1989; Urbana: University of Illinois Press for the Knox College Lincoln Studies
Center, 2006), 231.

p. 83 — distant concerns
Milton Hay, interview with George Alfred Townsend, Cincinnati Enquirer, 26 August 1883;
Hay quoted in Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 91.

p. 84 — and happy home

Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 90. See also Herndon quoted by Hardin W. Masters,
Portland, Maine, Sunday Telegram, 16 July 1922, p. 30, and Le Grand Cannon to Herndon, near
Burlington, Vermont, 7 October [1889], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 678-
679. Davis reported that a “lady friend of mine in Springfield once told me that Mr Lincoln
would never have been President if he had not had such a wife.” He was “a domestic man” but
his “wife’s disposition drove him frfom] home and into politics.” David Davis to Adeline E.
Burr, Washington, 19 July 1882, Adeline Ellery Burr Davis Green Papers, Duke University. [ am
grateful to Jason Emerson for calling this item to my attention.

p. 84 — domestic man
Speed told this to John Todd Stuart. Stuart, interview with Herndon, [late June 1865], Wilson
and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 63.

p. 84 — instead of his own
Sparks, “Stories of Abraham Lincoln,” 30-32.

p. 84 — bucketsful of tears
1bid.

p. 85 — except at meals
Samuel C. Busey, Personal Reminiscences (Philadelphia: Dornan, 1895), 28.

p. 85 — others say nothing
Lincoln to Mary Todd Lincoln, Washington 16 April 1848, Basler, ed., Collected Works of
Lincoln, 1:465.

p. 85 — Tompkins long since
Giddings to Lincoln, Jefferson, Ohio, 2 July 1860, Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 85 — lost to history
Daniel Mark Epstein, The Lincolns: Portrait of a Marriage (New York: Ballantine Books, 2008),
135.



p. 85 —room by myself
Lincoln to Mary Todd Lincoln, Washington 16 April 1848, Basler, ed., Collected Works of
Lincoln, 1:465.

p. 85 — miss her companionship
Morse to Albert J. Beveridge, Boston, 12 August 1925, Beveridge Papers, Library of Congress.

p. 85 - our dear Bobby
Lincoln to Mary Lincoln, Washington, 12 June 1848, Basler, ed., Collected Works of Lincoln,
1:478.

p. 86 — consent to go
Stuart interview with Nicolay, Springfield, 24 June 1875, Burlingame, ed., Oral History, 15.

p. 86 — territorial governorship

Noah Brooks, Lincoln and the Downfall of American Slavery (New York: G. P. Putnam's Sons,
1894), 116. Brooks thought that Mrs. Lincoln, whom he admired, “had had enough of frontier
life.”

p. 87 — the early 1850s

Daniel Mark Epstein, The Lincolns: Portrait of a Marriage (New York: Ballantine Books, 2008),
190-196; Richard Lawrence Miller, Lincoln and His World: Rise to National Prominence, 1843-
1853 (Jefferson, N.C.: McFarland, 2011), 126.

p. 87 — tirades against her husband
Jennifer Fleischner, Mrs. Lincoln and Mrs. Keckly: The Remarkable Story of the Friendship
between a First Lady and a Former Slave (New Y ork: Broadway Books, 2003), 171, 181.

p. 88 - and “hen pecked”

Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 8 January 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 189-190; Milton Hay to his wife, Springfield, 6 April [1862], Stuart-Hay
Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 88 — gloomy as the grave

William H. Herndon to Truman Bartlett, Springfield, 23 September 1887, Wilson and Davis,
eds., Herndon on Lincoln: Letters, 261; Herndon’s 1865 lecture, “Analysis of the Character of
Abraham Lincoln,” A4braham Lincoln Quarterly 1 (1941): 419n.

p. 88 — conduct to L.
James H. Matheny, interview with Herndon, 3 May 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon’s
Informants, 251.

p. 88 —to hear it
Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 91; Hay to his wife, Springfield, 9 April 1862, Stuart-Hay
Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.



p. 88 — perfect termagant
Mrs. J. K. C. Forrest, interviewed by Ida Tarbell, “Lincoln — Items,” undated memo about
Springfield residents, Tarbell Papers, Allegheny College.

p. 88 —almost a shrew
Decatur, Illinois, Herald, 7 February 1909.

p. 89 - not at all commendable
Ida M. Andrews to Jesse W. Weik, Indianapolis, 8 January 1917, ibid., 317-318. See also her
letter to Weik, Springfield, 23 August 1916, Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame., 317.

p. 89 — as if in hysterics
Judge Anthony Thornton heard Peter Van Bergen state this. Thornton interviewed by Jesse W.
Weik, Shelbyville, 18 June 1895, Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 374-375.

p. 89 — an awful temper
Bradwell’s undated statement to Ida Tarbell, memo marked “Lincoln — Items,” folder “Mary
Todd Lincoln,” Tarbell Papers, Allegheny College.

p. 89 — of marital strife
Josiah P. Kent, interview with Jesse W. Weik, Springfield, 21 November 1916, Weik, Real/
Lincoln, ed. Burlingame, 363; Kent’s statement, ibid., 126.

p. 89 — well nigh distracted
Eleanor Gridley to Honore Morrow, n.p., 30 January 1932, copy, Gridley Papers, Chicago
History Museum.

p. 89 — some example of it

Octavia Roberts Corneau, “The Road of Remembrance,” unpublished manuscript, 118, Corneau
Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield. Cf. Octavia Roberts, Lincoln in Illinois
(Boston: Houghton Mifflin, 1918), 53.

p- 90 — many times

Recollections of Lyde Sims Estill (Mrs. Robert H.) in Fred L. Holcomb, M.D., to Dr. Walter H.
Graves, Coldwater, Kansas, 9 July 1929, enclosed in Walter Graves to Ida Tarbell, Wichita,
Kansas, 17 July 1929, Tarbell Papers, Allegheny College.

p- 90 - meals for him

Reminiscences of Page Eaton, Utica Herald, n.d., copied in the Chicago Tribune, 4 February
1868; Turner R. King, interview with Herndon, McLean Station, Illinois, [1865-1866], Wilson
and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 465.

p. 90 — crackers & cheese



Herndon told this to Caroline Dall in the fall of 1866, according to Dall’s “Journal of a tour
through Illinois, Wisconsin and Ohio, Oct. & Nov. 1866,” entry for 29 October 1866, Dall
Papers, Bryn Mawr College.

p. 90 — regain his composure
Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 16 January 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 201-202.

p. 90 — here all summer
Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 16 January 1886, Wilson and Davis, eds., Herndon on
Lincoln: Letters, 201-202.

p. 90 — hate to go home
Pascal P. Enos, interview with Herndon, [1865-1866], Wilson and Davis, eds., Herndon's
Informants, 449.

p. 90 — have her way
John Jay Janney, “Talking with President Lincoln: Four Interviews with Abraham Lincoln,”
Civil War Times Illustrated 26 (September 1987): 33.

p. 90 — immediate surrender
Harriet Hanks interviewed by [Jesse] W][eik], Indianapolis Journal, 14 November 1886, p. 3.

p. 91 — your dress there
Frances Affonso interview, in Marcia Brainerd Odam, “Abraham Lincoln’s Cook,” Denver Post,
16 August 1910. I have regularized the broken English that Mrs. Affonso is quoted as using.

p- 91 — he did uncomplainingly
Reminiscences of Mary Scott Uda, New York Herald Tribune, 7 February 1916.

p. 91 — softly after him
Harriet Hanks interviewed by [Jesse] W][eik], Indianapolis Journal, 14 November 1886, p. 3.

p. 91 — paper to be left
Lincoln to Rosette, Springfield, 20 February 1857, Basler, ed., Collected Works of Lincoln,
2:389-390.

p. 92 - was his heaven
Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24 October [18]83, Wilson and Davis, eds., Herndon
on Lincoln: Letters, 154.

p. 92 — towards the south
Conkling to Mercy Levering Conkling, Bloomington, 18 [and 19] April 1843, Conkling Papers,
Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 92 — term in course



Henry C. Whitney, Lincoln the Citizen, vol. 1 of A Life of Lincoln, ed. Marion Mills Miller (2
vols.; New York: Baker & Taylor, 1908), 1:189.

p. 92 —six (6) weeks

Davis to his wife, Pekin, 8 May 1854, transcribed by Patricia Kasbohm Schley, David and Sarah
Davis Family Correspondence, Illinois Wesleyan University, accessed 16 June 2019,
http://collections.carli.illinois.edu/cdm/ref/collection/iwu_davis/id/877.

p. 93 — sympathy for him
Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Lincoln, 257.

p. 93 — no other place

Davis interview with Herndon, 20 September 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 349. See also Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 90. Herndon likewise
remembered that “while all other lawyers, Every Saturday night after court hours, would start for
home to see wife & babies,” Lincoln “would see us start home and know that we were bound to
see the good wife and the children. Lincoln, poor soul[,] would grow terribly sad at the sight — as
much as to say — ‘I have no wife and no home.” None of us on starting home would say to
Lincoln — ‘Come, Lincoln, let’s go home,” for we knew the terrors of home to him.” Herndon to
Jesse Weik, Springfield, 24 February 1887, Wilson and Davis, eds., Herndon on Lincoln:
Letters, 240.

p. 93 — throughout its entire term

Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24 October [18]83, ibid., 156; reminiscences of Judge
Lawrence Weldon, Springfield News, 12 February 1902; John M. Palmer, Personal
Recollections of John M. Palmer: The Story of an Earnest Life (Cincinnati: R. Clarke, 1901), 40;
Henry C. Whitney, Life on the Circuit with Lincoln, ed. Paul M. Angle (1892; Caldwell, Idaho:
Caxton, 1940), 62; Willard L. King, Lincoln’s Manager: David Davis (Cambridge: Harvard
University Press, 1960), 87.

p. 93 — old 8" circuit

[John M. Scott], “Lincoln on the Stump and at the Bar,” typescript, p. 9, Ida M. Tarbell Papers,
Allegheny College. In 1860, Leonard Swett asserted that “for perhaps five years Lincoln and
myself have been the only ones [i.e., lawyers] who have habitually passed over the whole circuit.
Leonard Swett to Josiah H. Drummond, 27 May 1860, Portland, Maine, Evening Express, n.d.,
copied in the New York Sun, 26 July 1891. Years later, Swett said that in addition to Lincoln and
himself, only Ward Hill Lamon and David Davis attended all sessions on the circuit. Swett,
lecture on Lincoln, Chicago Times, 21 February 1876.

p. 93 — occasionally remembered
Mary Lincoln to her husband, [New York], 2 November [1862], Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 139-140.

p. 93 — to write letters


http://collections.carli.illinois.edu/cdm/ref/collection/iwu_davis/id/877

“You say it is harder to get one of Mr Lincoln’s autographs than Washington’s. Washington
loved to write. Lincoln hated to do so.” Herndon to Weik, Springfield, 7 December 1875, Wilson
and Davis, eds., Herndon on Lincoln: Letters, 121.

p. 93 - poor correspondent

Wilson and Davis, eds., Herndon on Lincoln: Letters, 121.

Lincoln to Joshua Speed, Springfield, 24 August 1855; to E. B. Washburne, Urbana, Illinois, 26
April 1858; and to N. P. Banks, Washington, 5 August 1863, Basler, ed., Collected Works of
Lincoln, 2:320, 2:443, and 6:364.

p. 93 — are extant

While it is true that Robert Todd Lincoln destroyed some family correspondence, it seems that
those missives were not written by his father but rather by his mother, denouncing Robert. See
Thomas F. Schwartz, “Roasting Lincoln’s Letters: What Did Robert T. Lincoln Burn?” Lincoln
Newsletter 9 (fall 1990): 45, and James T. Hickey, “Robert Todd Lincoln and the ‘Purely
Private’ Letters of the Lincoln Family,” Journal of the Illinois State Historical Society 74 (1981):
59-79. In 1913, Robert admitted that hundreds of letters shedding light on “the distressing mental
disorder of my mother” had “been kindly sent me for destruction and I am quite sure that there
exist still other hundreds. All that I have known of are of the same tenor; many have been printed
in newspapers and catalogues; and I long ago came to the conclusion that one could not imagine
a more hopeless work than an effort to collect them or even a large fraction of them.” Robert
Todd Lincoln to Le Grant Van Valkenburgh, Manchester, Vermont, 26 May 1913, Robert Todd
Lincoln Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield. Carl Sandburg heard a Springfield
manuscript dealer, Harry E. Barker, “say that Robert Lincoln sought the letters of his mother for
the purpose of destroying them.” Barker apparently had a standing order to acquire her letters
and sell them to Robert. Sandburg to David Mearns, Flat Rock, N.C., 27 June 1947, Mearns
Papers, Library of Congress. Mrs. John Todd Stuart said that her husband “had been requested
by Robert Todd Lincoln to destroy all family and confidential or business letters, appertaining to
either Mr. or Mrs. Lincoln.” Emily Huntington Stuart, daughter-in-law of Mrs. John T. Stuart,
“Some Recollections of the Early Days of Springfield and Reminiscences of Abraham Lincoln
and Other Celebrities who Lived in that Little Town in My Youth,” typescript bound in
Daughters of the American Revolution, State of Illinois, Genealogical Records, 1940-1941,
3:118, Lincoln Presidential Library, Springfield. Jesse W. Weik “discovered a lot of Mrs.
Lincoln’s letters in Washington, but incautiously told Nicolay, who told Robert Lincoln, and the
letters were bought and disappeared.” Albert J. Beveridge told this to William E. Barton. Barton
to a Mr. Bradford, n.p., 31 May 1924, copy, Barton Papers, University of Chicago. Probably
most of the letters that were destroyed had been written after 1875, the year when Robert had
arranged to have his mother committed to a mental hospital.

p. 93 —to her missives
Mary Lincoln to Emilie Todd Helm, Springfield, 23 November 1856, 16 February and 20
September 1857, Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 45, 48-50.

p. 93 — for seven weeks



“Lincoln is still with us. Has not heard from his wife, since he left Springfield [ca. April 3], but
has no doubt they are all well or he would have heard.” Davis to his wife, Shelbyville, 20 May
1850, David Davis Papers, Chicago History Museum.

p. 93 — for six weeks
Davis to his wife, Shelbyville, 17, 20 May 1852, King, Lincoln’s Manager, 94.

p. 94 — Mary would write
Mrs. Norman B. Judd, undated interview with Ida Tarbell, Ida M. Tarbell Papers, Allegheny
College.

p. 94 — at home
Mary Lincoln to Ozias Hatch, Springfield, 28 February 1859, Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 53.

p. 94 — my own dear wife
Norman B. Judd to Adeline Judd, Keokuk, Iowa, 9 October 1859, Norman Judd Letters, Small
Collection 839, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 94 — not my case
Lyman Trumbull to Julia Jayne Trumbull, Alton, Illinois, 17 October 1857, Trumbull Family
Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 94 — my own dear wife
Palmer to his wife, Carrollton, Illinois, 16 April 1852, Palmer Papers, Lincoln Presidential
Library, Springfield.

p. 94 — in love with you

Yates to his wife, Washington, 1 January 1852, Richard Yates and Catharine Yates Pickering,
Richard Yates: Civil War Governor, ed. John H. Krenkel (Danville, Illinois: Interstate Printers,
1966), 77. Cf. same to same, Washington, 25 January and 17 July 1852, 18 and 19 December
1853, ibid., 79, 83, 88-90.

p. 94 — kindness and affection

Browning to Eliza Caldwell Browning, Lower Blue Licks, Kentucky, 24 July 1844, Ricks
Collection, Lincoln Presidential Library, Springfield. See also Maurice G. Baxter, Orville H.
Browning: Lincoln’s Friend and Critic (Bloomington: Indiana University Press, 1957), 12-13,
52-53.

p- 94 — kind of thing
Eliza Browning to Ann Browning, 9 October 1838, in Baxter, Browning, 13.

p. 95 — by my side

Jesse W. Fell to Hester V. Fell, Washington, 22 June 1841, Fell Papers, Library of Congress.
From New York eleven years later, he wrote her: “How often have I realized since I left home
how desolate I was without you. How frequently when wrapt in the contemplation of some



beautiful scene have I exclaimed, ‘Oh! If Hester and our little ones were here how happy |
should be!”” Jesse W. Fell to Hester V. Fell, Washington, New York, 26 September 1852, ibid.

p. 95 — frequently and affectionately
Mary Nash Stuart (Mrs. John Todd Stuart) to her daughter Betty, Springfield, 11 January 1855,
Stuart Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 95 — to my happiness

Stuart W. Sanders, Lincoln’s Confederate “Little Sister:” Emilie Todd Helm (longform essay,
ebook, 2015), location 144.
https://www.amazon.com/LincolnsConfederateLittleSisterEmilieebook/dp/BO0S8SPGWS/ref=as
ap_bc?ie=UTEF8.

p. 95 — we have risen
Joshua F. Speed, Reminiscences of Abraham Lincoln and Notes of a Visit to California: Two
Lectures (Louisville: John P. Morton, 1884), 12.

p- 95 — half my time

Lincoln to Samuel Caldwell, Springfield, 27 May 1858, Collected Works of Abraham Lincoln:
Second Supplement, 1848-18635, ed. Roy P. Basler and Christian O. Basler (New Brunswick,
N.J.: Rutgers University Press, 1990), 14. In 1860, a Springfield minister reported that Lincoln
was frequently absent on Sundays because “for the last 3 or 4 years he has been away from home
much of the time and engaged in very exhausting labors.” Albert Hale to [Theron Baldwin],
Springfield, 31 May 1860, Burlingame, ed., Oral History of Lincoln, 95. Lincoln Day by Day: A
Chronology, 1809-18635, ed. Earl Schenck Miers et al. (3 vols.; Washington, D.C.: Lincoln
Sesquicentennial Commission, 1960), indicates that he spent 175 days away in 1850, 192 in
1851, 196 in 1852, 129 in 1853, 126 in 1854, and 125 in 1855. See also Richard Friend Lufkin’s
series of articles, “Mr. Lincoln’s Light from under a Bushel,” Lincoln Herald 52 (1950): 220; 53
(1951): 225; 54 (1952): 226; 55 (1953): 214; 56 (1954): 324.

p. 95 — lunch on time
Reminiscences of John Billington in an unidentified clipping, Lincoln Financial Foundation
Research Collection, Allen County Public Library, Fort Wayne, Indiana.

p. 96 — midnight or one o’clock
Herndon to Weik, Springfield, 10 July 1888, Wilson and Davis, eds., Herndon on Lincoln:
Letters, 276-277.

p. 96 — happier spirits
Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 208.

p. 96 — read widely
Reminiscences of McCoy, Wichita, Kansas, Daily Eagle, 12 February 1901, p. 3.

p. 96 — for his dinner


https://www.amazon.com/LincolnsConfederateLittleSisterEmilieebook/dp/B00S8SPGWS/ref=asap_bc?ie=UTF8
https://www.amazon.com/LincolnsConfederateLittleSisterEmilieebook/dp/B00S8SPGWS/ref=asap_bc?ie=UTF8

Carl Sandburg’s notes of an interview with Joseph Fifer, [1924], Sandburg-Barrett Collection,
Newberry Library, Chicago.

p. 96 — renders life desirable
Mary Lincoln to Hannah Shearer, Springfield, 26 June 1859, Turner and Turner, eds., Mary Todd
Lincoln, 57.

p. 97 — less lonely

Mary Lincoln to Hannah Shearer, Springfield, 10 July 1859, Thomas F. Schwartz and Anne V.
Shaughnessy, eds., “Unpublished Mary Lincoln Letters,” Journal of the Abraham Lincoln
Association 11 (1990): 2.

p. 97 - Boband I
Statement of James Gourley, [1865-1866], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 452-
453.

p. 97 — neighbors’ boys
Fred 1. Dean to Ida M. Tarbell, Washington, D.C., 7 January 1900, Tarbell Papers, Smith
College.

p. 97 — out of town
Omaha World Herald, 19 February 1927, p. 7.

p. 97 — Robert had occupied
Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 123.

p. 97 — promptly fainted
Taylorville, Illinois, Semiweekly Breeze, 12 February 1909.

p. 98 —a day or two
A. Longfellow Fiske, “A Neighbor of Lincoln,” Commonweal, 2 March 1932, 494.

p. 98 — not well today

In 1950, Christiana Bertram said that “many years ago I met two people who had been neighbors
of the Lincolns in Springfield” who shared this story with her. Christiana Bertram, letter to the
editor of the New York Times Sunday Magazine, Tenafly, N.J., n.d., issue of 5 March 1950.
Lincoln’s step-nephew John J. Hall recollected that during one summer in the mid-to-late 1840s
his uncle Abraham visited Coles County, evidently to get away from his wife. Eleanor Gridley,
The Story of Abraham Lincoln; or, The Journey from the Log Cabin to the White House
(Chicago: Monarch, 1902), 167.

p. 98 — hurt and envious
Charles Arnold told this to Benjamin Franklin Stoneberger, who in turn told it to W. A. Evans.
Evans, Mrs. Abraham Lincoln, 130.

p. 98 — better looking than Mrs. Lincoln



Elizabeth Blair Lee to Samuel Phillips Lee, Washington, 1 March 1862, Virginia Jeans Laas, ed.,
Wartime Washington: The Civil War Letters of Elizabeth Blair Lee (Urbana: University of
[llinois Press, 1991), 104.

p. 98 — unpleasant to him
Reminiscences of McCoy, Wichita, Kansas, Daily Eagle, 12 February 1901, p. 3.

p. 98 — but Lincoln crazy

Reminiscences of William T. Baker, a nephew of John Hanks, //linois State Journal
(Springfield), 18 January 1909; Mrs. W. H. George (daughter of W. T. Baker) in the Denver
Post, 10 February 1909.

p. 99 — take him home

Preston H. Bailhache, “Recollections of a Springfield Doctor,” Journal of the Illinois State
Historical Society 47 (1954): 60. According to James Gourley, Lincoln “scolded his wife for
running him in debt” because she and Gourley had conspired to purchase an expensive carriage
without Lincoln’s knowledge. Gourley interview, [1865-1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 452. This recollection casts doubt on Mrs. Lincoln’s later claim that her
husband always said, whenever she asked for anything, “You know what you want, go and get
it.” Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Lincoln, 306.

p.- 99 — handsome residence than hers

An unidentified middle-aged resident of Springfield, Pittsburg Press, n.d., copied in the
Indianapolis Journal, 2 November 1890. In 1854, Abner Wilkinson, a merchant-tailor, moved
into a house directly across the street from the Lincolns. Bonnie E. Paull and Richard E. Hart,
Lincoln's Springfield Neighborhood (Charleston, South Carolina: History Press, 2015), 139-140;
Temple, By Square & Compass, 279-285.

p. 99 —justified a more pretentious house
Reminiscences of John E. Roll, Chicago Tribune, 12 February 1900.

p- 99 - half story to a full one
Reminiscences of Charles Rollin Post, Colorado Springs, Colorado, Gazette, 1 December 1912.

p. 99 - adjoining dwellings

Springfield correspondence, 3 November, New York World, n.d., copied in the Philadelphia
Evening Bulletin, 8 November 1860; dispatch by [Henry J.] R[aymond], Auburn, New York, 22
May, New York Times, 24 May 1860.

p- 99 - pretentious residences of Springfield
Albert Stevenson Edwards, “The Lincoln Home,” Blue Book of the State of Illinois, ed. James A.
Rose (Springfield: Phillips Bros., 1908), 510.

p. 100 - uses what she has
Mrs. John Todd Stuart to her daughter Bettie, [Springfield], 3 April [1856], Stuart-Hay Family
Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.



p. 100 — was my portion
Mary Lincoln to Emilie Todd Helm, Springfield, 20 September [1857], in Turner and Turner,
eds., Mary Todd Lincoln, 50.

p. 100 — a year’s sowing
Lincoln to Joshua Speed, Springfield, 4 July 1842, Basler, ed., Collected Works of Lincoln,
1:289.

p. 100 — or wastefulness

Swett to Herndon, Chicago, 15 January 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants,
159. A fellow Whig campaigner recalled that in 1848 Lincoln “was very poor.” William Pickney
Whyte told this to Allen C. Clark. Clark, Abraham Lincoln in the National Capital (Washington:
W. F. Roberts, 1925), 6.

p. 100 — real estate speculation

Undated memorandum by Gillespie, Gillespie Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield;
Gillespie to Herndon, Edwardsville, 31 January 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 181. According to Gillespie, the only “use Mr Lincoln had for wealth was to enable
him to appear respectable. He never hoarded nor wasted but used money as he needed it and
gave himself little or no concern about laying it up.” During his presidency, Lincoln told
Treasury Secretary Salmon P. Chase: "Money, I don't know anything about money. I never had
enough of my own to fret me, and I have no opinion about it any way.” Carpenter, Six Months in
the White House, 252.

p. 100 — household purposes
Lincoln to N. B. Judd, Springfield, 16 November 1858, Basler, ed., Collected Works of Lincoln,
3:337.

p. 100 — as well as last
Lincoln to Hawkins Taylor, Springfield, 6 September 1859, ibid., 3:400.

p. 101 — money for luxuries
Undated interview with Elizabeth Edwards by Jesse W. Weik, Weik, Real Lincoln, ed.
Burlingame, 355.

p. 101 — dress like hers
Philip Mischler Jr., grandfather of John Thomas Trutter, was the merchant who sold the silk to
Mary Lincoln. Petterchak, John Thomas Trutter, 4.

p. 101 — praised the good

Herndon to Jesse W. Weik, Springfield, 5 February 1887 and 10 October 1888, Wilson and
Davis, eds., Herndon on Lincoln: Letters, 229, 280; Herndon to Isaac N. Arnold, Springfield, 24
October [18]83, ibid., 155-156.

p. 101 — had few attractions



John Hay, “Life in the White House in the Time of Lincoln,” 1890, in Burlingame, ed., 4t
Lincoln’s Side, 134.

p. 101 —seem well pleased
Reminiscences of Charles M. Derickson, 15 December 1897, Ida Tarbell Papers, Allegheny
College.

p. 102 — utter confusion
Speech at Peoria, 16 October 1854, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 2:282.

p. 103 — and that’s enough
Statement by Jayne, 15 August 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 266.

p. 104 — for the Legislature

Whitney, Lincoln the Citizen, 150. Hawkins Taylor also observed that Mrs. Lincoln thought “it
disgraced” her husband “after being a member of congress to be elected to the legislature.”
Hawkins Taylor to the editor, Washington, 25 July 1882, Council Bluffs (Iowa) Nonpareil, 3
August 1882. Fellow attorney Thomas Dent, a friend of Lincoln, agreed with Whitney and
Taylor: “Mrs. Lincoln was understood to wish to have Mr. Lincoln stand for a higher office.”
Thomas Dent to William E. Barton, Chicago, 15 and 31 December 1921, Barton Papers,
University of Chicago.
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Hawkins Taylor to the editor, Washington, 25 July 1882, Council Bluffs, lowa, Nonpareil, 3
August 1882.

p. 104 — power of her will —
Louisville Courier Journal, 19 July, copied in the Memphis Public Ledger, 21 July 1882.

p. 104 — my friend Trumbull —
Horace White, The Life of Lyman Trumbull (Boston: Houghton Mifflin, 1913), 45.

p. 104 — organizer we have —

T. J. Pickett, “Reminiscences of Abraham Lincoln,” Nebraska State Journal (Lincoln), 15 April
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Democratic holdouts: “He had the good sense to see that our course was the result of political
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interviewed by John G. Nicolay, Washington, 28 February 1876, Burlingame, ed., Oral History
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p. 104 — Man I ever knew —



Oglesby to Herndon, Springfield, 5 January 1866, Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 153.
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June 1859, in Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 406, 274, 258, 56-57; Anson G.
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for Union: Public and Private Meanings (New Y ork: Basic Books, 1982), 76.
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Julia Jayne Trumbull to her husband, Springfield, 14 April and 5 May 1856, Trumbull Family
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p. 105 — know this lady
Julia Trumbull to Lyman Trumbull, Chicago, 6 April 1856, in Fleischner, Mrs. Lincoln and
Mprs. Keckly, 180.

p. 106 — how did she do it
Mrs. Norman B. Judd, undated interview with Ida Tarbell, Ida M. Tarbell Papers, Allegheny
College.

p. 106 —upon the old terms
Julia Trumbull to Lyman Trumbull, Chicago, 12 August 1860, Trumbull Family Papers,
Clements Library, University of Michigan.

p. 106 — to please the Lady [Mrs. Lincoln]

Mrs. Norman B. Judd to Francis P. Blair, Sr., Chicago, 13 February 1861, Blair and Lee Family
Papers, Princeton University. A son of Mrs. Judd was known to make unfavorable remarks about
Mrs. Lincoln based “on stories told him by his father.” King Dykeman to W. E. Barton, Seattle,
11 December 1923, William E. Barton Papers, University of Chicago.
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Mrs. Norman B. Judd, undated interview with Ida Tarbell, Ida M. Tarbell Papers, Allegheny
College.
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Julia Trumbull to Lyman Trumbull, Kingston, N.Y., 26 September 1861, Trumbull Family
Papers, Clements Library, University of Michigan.

p. 107 —1i.e., dead to me
Mary Lincoln to Anson G. Henry, Chicago, 26 July 1865, Justin G. Turner and Linda Levitt
Turner, eds., Mary Todd Lincoln: Her Life and Letters (New York: Alfred A. Knopf, 1972), 264.

p. 107 - controversial bill granting Mrs. Lincoln a pension



Mark M. Krug, Lyman Trumbull: Conservative Radical (New York: A. S. Barnes, 1965), 153,
156.

p. 107 - her as “a dangerous element.”

Missouri Democrat (St. Louis), 9 and 30 September 1858, in Edwin Erle Sparks, ed., Lincoln-
Douglas Debates of 1858 (Springfield: Trustees of the Illinois State Historical Library, 1908),
573; Robert W. Johannsen, Stephen A. Douglas (New York: Oxford University Press, 1973),
655.
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White in Herndon and Weik, Herndon’s Lincoln, 2:103-104.

p. 107 - much prospect of such a residence very soon
Reminiscences of John Hitt, in Stevens, A Reporter’s Lincoln, ed. Burlingame, 58.

p. 108 - of such a sucker [i.e., [llinoisan] as me as President
Villard, Memoirs, 1:96-97.

p. 108 — Chicago convention nominated than her husband

John H. Littlefield, “Abe Lincoln’s Wisdom,” New York Mail and Express, n.d., copied in the
St. Louis Globe-Democrat, 24 December 1866. Lincoln remarked to his friends when they
received word of his nomination: “Well boys, there is a little woman down at our house who is
interested in this business.” Central Illinois Gazette (Champaign), 23 May 1860, copied in
“Lincolniana Notes,” Journal of the Illinois State Historical Society 48 (1955): 322.

p. 108 - secured against bursting with iron hoops
Albert Hale to Theron Baldwin, Springfield, 31 May 1860, in Burlingame, ed., Oral History of
Lincoln, 155-156 n. 31.

p. 108 - ambition may be fully gratified in November
Elizabeth Edwards to Julia Edwards Baker, Andover, Massachusetts, 20 May 1860, Elizabeth
Edwards Papers, Library of Congress.

p. 109 - Go up and tell her yourself

Henry J. Raymond’s dispatch, Auburn, 22 May, New York Times, 24 May 1860; interviews with
John Bunn, [15 October 1914?] and 21 November 1916, Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame,
319, 322. Cf. Bunn’s reminiscences in the Chicago Tribune, 12 February 1900. According to
Bailey S. Dawson, Bunn arranged to have the event catered by Edward Doul, proprietor of the
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McCormack, ed., Memoirs of Gustave Koerner, 2:93-94. Norman B. Judd recalled that after the
convention, “myself and — [the name omitted was perhaps George Ashmun] came down to
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her hustle those liquors out of there mighty fast.” Judd’s interview with John G. Nicolay,
Washington, 28 February 1876, in Burlingame, ed., Oral History of Lincoln, 46.

p. 109 - came sweeping into the parlor
Interview with John Bunn, [15 October 1914?], Weik, Real Lincoln, ed. Burlingame, 319.

p. 109 - described her as “very ladylike.”
James G. Blaine to his family, Springfield, 20 May 1860, Blaine Papers, Library of Congress.

p. 109 - diffidence, that does them credit
Gideon Welles to his wife, Chicago, 20 May 1860, Welles Papers, Library of Congress.

p. 109 - bread under his arm through the streets
Reminiscences of an old settler in Springfield, unidentified newspaper clipping, quoted in a
memo in the John J. Duff Papers, box 1, folder 5, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 110 - to the harsh winter weather
Recollections of Mrs. Mary Gaughan of 146 Cornelia Street, Springfield, quoted in “Lincoln’s
Domestic Life,” Chicago Times-Herald, 30 August 1896.
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Charles Zane’s statement, [1865-1866], in Wilson and Davis, eds., Herndon'’s Informants, 491.
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Reports of the Lincolns’ Political Partnership Have Been Greatly Exaggerated,” in The Mary
Lincoln Enigma: Historians on America’s Most Controversial First Lady, ed. Frank J. Williams
and Michael Burkhimer (Carbondale: Southern Illinois University Press, 2012), 232.

p. 110 - higher duties of the President’s wife at Washington
Springfield correspondence, 15 November, New York Herald, 16 November 1861, in Michael
Burlingame, ed., Sixteenth President-in-Waiting: Abraham Lincoln and the Springfield



Dispatches of Henry Villard, 1860-1861 (Carbondale: Southern Illinois University Press, 2018),
15.
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Providence Evening News, 14 January 1861. Weeks earlier, Mrs. Donn Piatt had told her about

the mansion’s “miserably furnished rooms.” Mary Lincoln to Elizabeth Todd Grimsley,
Washington, 29 September 1861, Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 106.

p. 110 - the country in a sad condition

Mrs. James Conkling to her son Clinton, Springfield, 19 January 1861, copy, Randall Papers,
Library of Congress. In late November, she had joined Lincoln on a brief political trip to
Chicago “to afford her an opportunity to buy a few clothes suitable to her new position in
Washington.” Reminiscences of J. K. C. Forrest, Chicago Tribune, 10 February 1895.

p. 111 - but he did it very reluctantly
Herman Kreismann to Charles Henry Ray, Washington, 16 January 1861, Charles Henry Ray
Papers, Huntington Library, San Marino, California.

p. 111 - do in my good husband’s time
Mary Lincoln to Lewis Baker, Pau, France, 22 June 1879, Turner and Turner, eds., Mary Todd
Lincoln, 683.

p. 111 - Seward in the Cabinet! Never
George B. Lincoln to Gideon Welles, Riverdale, N.J., 25 April 1874, in Mark Neely, “New Light
on the Seward-Welles-Lincoln Controversy,” Lincoln Lore no. 1718 (April 1981): 2-3.

p. 111 - that Abolition sneak Seward
Donn Piatt, Memories of the Men Who Saved the Union (New York: Belford, Clarke, 1887), 31.

p. 111 - invaded his capacious mouth
Donn Piatt in Allen Thorndike Rice, ed., Reminiscences of Abraham Lincoln by Distinguished
Men of His Time (New York: North American Publishing, 1886), 481.

p. 111 - when honesty in high places is so important
Mary Todd Lincoln to David Davis, New York, 7 January 1861, Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 71.

p. 111 - including female influence

Summary of a letter from William Butler, who had spoken with Lincoln, to Judd, n.p., n.d., in
Judd to Lyman Trumbull, Chicago, 3 January 1861, Trumbull Papers, Library of Congress.

p. 111 - excluding Judd of Chicago from the Cabinet - Howard K. Beale, ed., Diary of Gideon
Welles (3 vols.; New York: W. W. Norton, 1960), 2:390 (entry for 3 December 1865)

p. 112 - dislike that Mrs. Lincoln had for him



Kreismann interviewed by journalist, Berlin correspondence, 1 January, Detroit Free Press, 2
January 1910.

p. 112 - detract from her exclusive societary [sic] position
Forrest, “Old-Time Facts and Fancies,” Chicago Evening News, 16 July 1891.

p. 112 - contempt for his manners
Mrs. J. K. C. Forrest told this to Ida Tarbell. “Lincoln -- Items,” undated memo by Ida Tarbell,
Tarbell Papers, Allegheny College.

p. 112 - pretty much in her own way

Henry B. Stanton, Random Recollections (New Y ork: Harper & Brothers, 1887), 221. This
statement casts doubt on Mrs. Lincoln’s boast that she significantly influenced the president’s
appointments: “My husband placed great confidence in my knowledge of human nature,” she
claimed in 1866. Without evident irony, she added: “He had not much knowledge of men.” Mary
Lincoln, interview with William H. Herndon, [September 1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 359.

p. 112 - the threshold of the White House

Elizabeth Edwards to her daughter Julia, Andover, Massachusetts, 10 February [1861], Elizabeth
Edwards Papers, Library of Congress. She added: “I have been very much in choice society, and
never could cultivate the feeling, that fine, and elaborate dress, was indispensably necessary. An
occasional thought, that it would be pleasant to visit M[ary] under such circumstances, has
presented itself, but I have felt but little inclination, dreading somewhat the effort it would
require to procure, and have made, such adornments as fitting for the occasion.”

p. 113 - would go and attend to her
Rochester Democrat, n.d., copied in the Baltimore Sun, 22 February 1861.

p. 113 - for unexpectedly prolonging her absence
Springfield correspondence by Henry Villard, 26 January, New York Herald, 1 February 1861,
in Burlingame, ed., Sixteenth President-in-Waiting, 237-238.

p. 113 - loves to show off
Miss R. C. Norbury to her sister Lizzie S. Norbury, Springfield, 11 February 1861, Rocky
Mountain News (Denver), 5 February 1909.

p. 114 - went to the station with Mr. Lincoln

Kreismann interview, Berlin correspondence, 1 January, Detroit Free Press, 2 January 1910.
Kreismann described this event to Horace White, who in turn told it to William Herndon. White
to Herndon, New York, 26 January 1891, Douglas L. Wilson and Rodney O. Davis, eds.,
Herndon’s Informants: Letters, Interviews, and Statements about Abraham Lincoln (Urbana:
University of Illinois Press, 1998), 700-701. Carl Schurz was in Springfield that day and later
offered a similar version of this episode: “The day Lincoln left Springfield for Washington he
was at the hotel” where “his friends were waiting below to escort him to the train.” They “had to
wait many minutes” because “Mrs. Lincoln was lying on the floor in their room upstairs,



screaming and beating the floor with her hands and feet.” She was angry because her husband
“would not promise to appoint to [a] valuable position here in New York a man who had
promised her a diamond necklace if she would secure the appointment for him.” Henry Villard, a
journalist aboard that inaugural train, provided yet another account of Mrs. Lincoln’s tantrum.
Schurz, interview with Ida Tarbell, New York, typescript, 6 November 1897, Tarbell Papers,
Allegheny College; Villard, Lincoln on the Eve of '61: A Journalist's Story, ed. Harold G. &
Oswald Garrison Villard (New York: A. A. Knopf, 1941), 70-71.

p. 114 - Lincoln gave in
Ellery Sedgwick, The Happy Profession (Boston: Little Brown, 1946), 161-162.

pp. 114 - with Lincoln in Indianapolis

She had originally planned to leave several days later, but Winfield Scott, general in chief of the
army, telegraphed stating that Lincoln would be safer if surrounded by his family. Mercy
Levering Conkling to her son Clinton, Springfield, 12 February 1861, Conkling Family Papers,
Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 115 — to do with her thereafter

A. K. McClure to Alonzo Rothschild, Philadelphia, 9 May 1907, Lincoln Contemporaries
Collection, Lincoln Financial Foundation Research Collection, Allen County Library, Fort
Wayne, Indiana. Many years later, after an Illinois court had declared Mrs. Lincoln insane,
McClure took a more charitable view of her: “I wronged her, for she was then not wholly
responsible, and soon after Lincoln’s death the climax came, leaving her to grope out the
remainder of her life in the starless midnight of insanity. With Lincoln’s many other sorrows,
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he was clouded by shadows for which the world could give no relief.” Alexander K. McClure,
Our Presidents and How We Make Them (New York: Harper & Brothers, 1900), 200.

p. 115 - for the Confederacy
Michael Kline, Baltimore Plot: The First Conspiracy to Assassinate Abraham Lincoln (Yardley,
Pennsylvania: Westholme, 2008), 287.

p. 115 - she felt at home in Baltimore
Washington correspondence, n.d., Baltimore Sun, n.d., copied in the Missouri Democrat (St.
Louis), 28 February 1861.

p. 115 - to pursue a conservative course
Washington correspondence, 27 February, Cincinnati Gazette, 28 February 1861.

p. 115 - her husband any trouble

David Davis to his wife Sarah, Clinton, 12 October 1860, Urbana, 15, 18 October 1860, Davis
Family Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield, and Springfield, 15 December 1861,
Davis Papers, Chicago History Museum. In 1846, Davis had attended a party in Springfield
where the Lincolns were in attendance. “Mrs Lincoln is not agreeable,” he wrote. Davis to his
wife Sarah, Springfield, 2 August 1846, Davis Papers, Lincoln Presidential Library, Springfield.



p. 119 - annoyances in his home
Elizabeth Comstock to Mary Lincoln, Baltimore, 26 November 1864, Lincoln Papers, Library of
Congress.

p. 119 - assured of sympathy and help

William Henry Smith claimed that he heard Bishop Charles Gordon Ames tell this story at
Washington’s National Hotel in the wake of General Joseph Hooker’s defeat at the battle of
Chancellorsville in May 1863. “Lincoln as the Loneliest Man,” National Labor Tribune
(Pittsburgh), 6 February 1937.

p. 120 - bring him into disgrace

Browning, interview with Nicolay, Springfield, 17 June 1875, Michael Burlingame, ed., An Oral
History of Abraham Lincoln: John G. Nicolay’s Interviews and Essays (Carbondale: Southern
Ilinois University Press, 1996), 3.

p. 120 - the selection of public officials
Henry B. Stanton, Random Recollections (New Y ork: Harper & Brothers, 1887), 221.

p. 120 - the female president

Greeley to Beman Brockway, New York, 12 March 1861, Greeley Papers, Library of Congress.
Unaccountably, James G. Randall transcribed “female President” as “Senate President.” J. G.
Randall, Lincoln the President: Springfield to Gettysburg (2 vols.; New York: Dodd, Mead,
1945), 1:313.

p. 120 - assume the reins of government
Henry Quigley to John A. McClernand, Springfield, 8 December 1860, McClernand Papers,
Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 120 - any of the Queens of the earth
New York Herald, 6 March 1861.

p. 120 - the minor affairs of the country
Washington correspondence by Emily Briggs, 6 February, Philadelphia Times, 9 February 1880.
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St. Louis correspondence, 12 April, Sacramento Daily Union, 26 April 1861.

p. 121 - aspirations of office-seekers
Henry Villard, Memoirs of Henry Villard, Journalist and Financier: 1838-1900 (2 vols.; Boston:
Houghton Miftlin, 1904), 1:147-148.

p. 121 - in the gift of the Executive

Diary of Charles Francis Adams, Jr., entry for 10 March 1861, Adams Family Papers,
Massachusetts Historical Society; Charles Francis Adams, Jr., Charles Francis Adams, 1835-
1915: An Autobiography (Boston: Houghton Miftlin, 1916), 103.



p. 121 - finger in the government pie
Washington correspondence by Van [D. W. Bartlett], 8 October, Springfield (Massachusetts)
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p. 121 - conceited & ill-bred
Robert C. Winthrop Jr. to P. P. Ellis, Boston, 10 October 1861, Winthrop Family Papers,
Massachusetts Historical Society.
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New York World, 16 October 1867.
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Greeley to Beman Brockway, Washington, 12 March 1861, Greeley Papers, Library of Congress.

p. 122 - such places as she can give
Russell, My Diary North and South (New York: Harper & Brothers, 1863), 23 (entry for 28
March 1861).
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1bid., 567 (entry for 3 November 1861).

p. 122 - more curious than suitable
Washington correspondence by I. C., February 1862 (no day of the month indicated), Springfield
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Harry J. Carman and Reinhard Luthin, Lincoln and the Patronage (New Y ork: Columbia
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Richard N. Current, The Lincoln Nobody Knows (New York: Hill and Wang, 1963), 187-213.
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New York correspondence, n.d., Boston Post, n.d., copied in the New York Commercial
Advertiser, 22 December 1860.

p. 123 - must ride and tie [i.e., cooperate with each other].

Dana in the New York Sun, 23 February 1869. Cf. Charles A. Dana, Recollections of the Civil
War: With the Leaders at Washington and in the Field in the Sixties (New York: D. Appleton,
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miles.

p. 124 - fat salary and no work



Benjamin Brown French to Henry Flagg French, Washington, 14 March 1861, French Papers,
Library of Congress.
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John Bigelow diary, 19 January 1861, New York Public Library; Bryant to Lincoln, New York,
30 June 1864, Lincoln Papers, Library of Congress.
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John Bigelow to Chase, Buttermilk Falls, 9 March 1861, Chase Papers, Historical Society of
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control. Chase to Bigelow, Washington, 11 March 1861, John Bigelow, Retrospections of an
Active Life (5 vols.; New York: Baker & Taylor, 1909-13), 1:348-349.

p. 124 - mercenary tastes
Allan Nevins, The Evening Post: A Century of Journalism (New York: Boni and Liveright,
1922), 426-430.

p. 124 - leading to his arrest and a public scandal

For an overview of the case, see Alan P. Mayer-Sommer, “So Many Controls, So Little Control:
The Case of Isaac Henderson, Navy Agent at New York, 1861-1864,” Accounting History 15
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p. 125 - committed great frauds

The Civil War Diary of Gideon Welles: Lincoln's Secretary of the Navy, ed. Erica L. Gienapp
and William E. Gienapp (Urbana: University of Illinois Press, 2014), 427 (entry for 20 June
1864).

p. 125 - debauched by bribes
Congressional Globe, 38" Congress, 1% session, 2410-2411 (23 May 1864).

p. 125 - promoted by their removal
Bryant to Lincoln, New York, 25 June 1864, Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 126 - notwithstanding any newspaper assaults
Lincoln to Bryant, Washington, 27 June 1864, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 7:409-
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p. 126 - the righteous judgment of an honest public opinion
Report of the Secretary of the Navy, 1865 (Washington, D.C.: Government Printing Office,
1865), xxvii.

p. 126 - vindication of the Department
Chandler to Welles, Washington, 2 June 1865, Welles Papers, New York Public Library.
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Nevins, Evening Post, 433.
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p. 127 - to avoid another criminal prosecution
Bigelow diary, 30 January 1878, New York Public Library; Bigelow, Retrospections, 5:366. See
also entries for 27 February and 1 April 1878, ibid., 5:368-370.

p. 127 - shut down on it (to use his own phrase)
New York World, 16 October 1867.

p. 127 - friend and banker, Robert Irwin

On Marston, see Linda Garvert, “Lila Irwin Marston and Alaska Gold Rush: The Iles House
Connection,” The lles Files: The Newsletter of the Elijah Iles House Foundation, fall 2002, 1-3;
397.

p. 127 - James’s bank throughout Illinois
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Letter, n.d., copied ibid.

p. 128 - anticipated government position
Agreement between Marston and Denison, 15 February 1861, George Denison Papers, Small
Collection 395, Lincoln Presidential Library, Springfield.

p. 128 - learned that it was worthless
Buffalo Enquirer, 5 August 1898, p. 5.

p. 128 - received or asked anything
Lincoln to Chase, Washington, 18 May 1861, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 4:373.
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Marston in “An Anecdote of Lincoln,” Hawaiian Star (Honolulu), 12 August 1893, p. 6.

p- 129 —toiled for decades

Martha Gourley Gehlman to C. C. Lounsberry, Springfield, 31 October 1895, in Christian T.
Heydecker, Genealogy of Samuel Gourley and His Descendants, 1784-1909 (Waukegan, Illinois:
n.p., 1909), 21-22. James Gourley told Herndon that “Lincoln was the best man I ever knew: he
gave my boy a position in the navy.” Gourely interview, [1865-1866], Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 453.

p. 130 - more strongly recommended
Irwin to Lincoln, Springfield, 27 February 1861, Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 130 - too arbitrary on my part



Lincoln to Irwin, Washington, 20 March 1861, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 4:296.
Cf. Francis P. Blair to Chase, Silver Spring, 26 March 1861, Chase Papers, Historical Society of
Pennsylvania.

p. 130 - by appointing my friend
Robert Irwin to Lincoln, [Springfield, ca. February 1861], Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 130 - influential New Yorkers

Senator Preston King to Lincoln, Washington, 22 April 1861, Lincoln Papers, Library of
Congress; Francis P. Blair to Chase, Silver Spring, 26 March 1861, Chase Papers, Historical
Society of Pennsylvania; Carman and Luthin, Lincoln and the Patronage, 63; Conkling,
memorandum on New York patronage, [April 1861], Lincoln Papers, Library of Congress; brief
pertaining to application of Henry Bennett for New York Naval Officer, [March 1861], ibid.

p. 130 - few backers and many critics
Memo by John Hay, [February 1861], ibid.

p. 131 - my name to the commission
Chase to Lincoln, Washington, 18 May 1861, Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 131 - including Mr. [George] Opdyke
Lincoln to Chase, Washington, 18 May 1861, Basler, ed., Collected Works of Lincoln, 4:373.
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Sycamore, Illinois, Republican, n. d., copied in the Racine, Wisconsin Journal, 18 June 1862.
Denison had practiced law in DeKalb as late as 1858. Lewis M. Gross and H. W. Fay, Past and
Present of DeKalb County, Illinois (2 vols.; Chicago: Pioneer, 1907), 1:115.

p. 131 - and other clients
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p. 131 - won her kind regards
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Springfield, Massachusetts, Republican, 17 February 1876; New York Evening Post, 25
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New York correspondence, n.d., Boston Post, n.d., copied in the Detroit Free Press, 25 May
1861. His official salary was $4950 but reportedly with “‘pickings’ that amounted to twice as
much more.” Springfield (Massachusetts) Republican, 27 May 1861.

p. 132 - see that they are provided for



New York correspondence, 25 February, Charleston, South Carolina, Daily Courier, 28 February
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p. 169 - speculators and adventures

Report submitted to Secretary of War Stanton by Joseph Holt and Robert Dale Owen, 1 July
1862, Official Records of the War of the Rebellion, series 3, vol. 2, pp. 192-193. Cf. Robert V.
Bruce, Lincoln and the Tools of War (Indianapolis: Bobbs-Merrill, 1956), 49-50.

p. 169 - with the Herald’s abuse
Washington correspondence by “X. Y. Z.,” 11 February, New York Times, 13 February 1862.

p. 170 — contracts to be made forthwith”
Wikoff to Cameron, Washington, 7 September 1861, Cameron Papers, Library of Congress.
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Historical Society.

p. 171- of our lady President
Home Journal, n.d., copied in the Springfield, Massachusetts, Republican, 16 October 1861.

p. 171 - and sacrificing so much
Lydia Maria Child to John Greenleaf Whittier, Wayland, Massachusetts, 22 September 1861,
Child Papers, microfiche edition, ed. Patricia G. Holland and Milton Meltzer.

p. 171 - she was forty-two

Mary Lincoln to Willis, Washington, 24 July [1861], Henry A. Beers, Nathaniel Parker Willis
(Boston: Houghton Mifflin, 1885), 344-345. The previous year, she had told the Federal census
taker that she was thirty-five. Federal census of Sangamon County, 1860.

p. 171 - shore in August 1861
Interview with an unidentified, elderly Republican senator, Washington correspondence, 16
January, Leavenworth, Kansas, Weekly Times, 27 January 1887.

p. 171 - prince when he had money
New York Tribune, 3 July 1871. New York Tribune, 3 July 1871.

p. 171 - presented to the Lincolns in 1863
Ohio Democrat (Canal Dover, Ohio), 13 March 1863.



p. 171 - great wrought—iron gun contract
New York Tribune, 3 July 1871.

p. 172 - the ways of Washington
Missouri Democrat (St. Louis), 4 July 1861, copied in the Sacramento Daily Union, 10 July
1864; Washington correspondence, 2 June, Philadelphia Times, 4 June 1893.

p. 172 - public and private comment
Washington correspondence, 29 October, Sacramento Daily Union, 15 November 1862.

p. 172 - program that he favored
Halsted to Lincoln, Washington, 17 October 1864, Lincoln Papers, Library of Congress.

p. 172 - arival for her affections
“Murder by Gaslight” website, 6 June 2015, http://www.murderbygaslight.com/2015/06/the-
murder-of-pet-halsted.html.

p. 172 - boys were seriously ill

“Ex Gov. Newell, of New Jersey, eminent alike as a physician and a statesman, assisted Drs.
[Neal] Hall and [Robert K.] Stone in watching over poor Willie Lincoln. Governor Newell has
been unremitting in his attentions.” Bradford Reporter (Towanda, Pennsylvania), 27 February
1862. In 1863, the Lincolns “sent an elegant gold-headed cane to Dr. William A. Newell” as a
token of “their appreciation of valuable professional services rendered by Dr. N. in the family at
the White House. New York Times, 24 January 1863.

p. 172 - guests at the White House

“Gov Newell & Halsted are frequently here.” Mary Lincoln to Elizabeth Todd Grimsley,
Washington, 29 September 1861, Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 105. Cf. Mary
Lincoln to Oliver Halsted, 9 September 1861, and to Hannah Shearer, Washington, 6 October
1861, ibid., 102, 108.

p. 172 - exorbitant price to the Government
Poore, Reminiscences, 2:310.

p. 172 - for whom he applies

Mary Todd Lincoln to Gideon Welles, Washington, 16 September [1861], Thomas F. Schwartz
and Kim M. Bauer, eds., “Unpublished Mary Todd Lincoln,” Journal of the Abraham Lincoln
Association 17 (1996): 3.

p. 173 - any extent required

Halsted to Gustavus V. Fox, Washington, 23 November 1861, Robert Means Thompson and
Richard Wainwright, eds., Confidential Correspondence of Gustavus Vasa Fox: Assistant
Secretary of the Navy (2 vols.; New York: Printed for the Naval History Society by the De Vinne
Press, 1920), 2:454; New York Times, 3 July 1871.

p. 173 - too much for his services


http://www.murderbygaslight.com/2015/06/the-murder-of-pet-halsted.html
http://www.murderbygaslight.com/2015/06/the-murder-of-pet-halsted.html

Richard H. Sewell, John P. Hale and the Politics of Abolition (Cambridge: Harvard University
Press, 1965), 200-206; Richard S. West Jr., “The Morgan Purchases,” United States Naval
Institute Proceedings 66 (January 1940): 73-77.

p. 173 - Yes; Mrs. Lincoln
Boston correspondence by Warrington [William S. Robinson], 19 December, Springfield,
Massachusetts, Republican, 21 December 1861.

p. 173 - to make him respectable
Leonard Swett to William Herndon, Chicago, 17 January 1866, Wilson and Davis, eds.,
Herndon’s Informants, 164.

p. 173 - high and noble aims
Villard, Memoirs, 1:161.

p. 174 - at the Herald villa
New York correspondence by “Mephistopheles,” 20 February, Sacramento Daily Union, 29
March 1862.

p. 174 - her association with Bennett
Isaac C. Pray, Memoirs of James Gordon Bennett and His Times (New York: Stringer &
Townsend, 1855), 280.

p. 174 - invites to the White House, Mrs. Bennett

Jessie Benton Fremont to Thomas Star King, New York, 29 December 1861, Pamela Herr and
Mary Lee Spence, eds., The Letters of Jessie Benton Fremont (Urbana: University of Illinois
Press, 1993), 304.

p. 174 - kitchen interests at Washington

New York correspondence by “Mephistopheles,” 20 February, Sacramento Daily Union, 29
March 1862. Mrs. Bennett had done the same during the Buchanan administration, when it “was
her influence that filled the Herald with Buchanan’s praises. She once said to a member of
Congress who visited her at her New York home, and was about to take leave of her on his return
to Washington: ‘Tell Mr. Buchanan that the Herald shall continue to support him without fear or
reserve. If it does not, Mr. Bennet knows that I will make New York too hot for him.”” Mobile
Register, 7 November 1862. Cf. Fermer, Bennett and the New York Herald, 103.

p. 175 - with wonder and surprise
New York Herald, n.d., copied in the Missouri Democrat (St. Louis), 13 August 1861.

p. 175 - are the natural consequence
Chicago Tribune, 31 August 1861.

p. 175 - her manners, is insulting
Philadelphia Evening Bulletin, n.d., copied in the Philadelphia Press, 27 August 1861. A
Massachusetts paper deplored the First Lady’s relations with Bennet “and the evident relish with



which she has received the fulsome flattery of the infamous sheet which he edits.” Roxbury
Journal, n.d., copied in The Liberator (Boston), 28 February 1862.

p. 175 - keeps the Herald duly posted

Washington correspondence by Van [D. W. Bartlett], 15 October, Springfield, Massachusetts,
Republican, 18 October 1861. In 1863, the well-informed Noah Brooks asserted that Hanscom,
“a pushing and persevering man, has managed to so ingratiate himself with the President that he
has almost exclusive access to the office of the Executive, and there obtains from our good-
natured Chief magistrate such scanty items of news as he is willing to give out for publication.”
Washington correspondence, 14 October, Sacramento Daily Union, 7 November 1863, in
Michael Burlingame, ed., Lincoln Observed: Civil War Dispatches of Noah Brooks (Baltimore:
Johns Hopkins University Press, 1998), 69-70. See also Philadelphia Sunday Dispatch, 25 March
1865; Ben: Perley Poore, “Reminiscences of the Great Northern Uprising,” The Youth'’s
Companion, 26 July 1883, 301; Washington correspondence by Whitelaw Reid (“Agate”), 10
August, Cincinnati Gazette, 14 August 1863.

p. 175 - female notabilities of Europe
New York Herald, 12 June 1862, 26 August, 21 October 1861.

p. 176 - political power and influence
New York Herald, 11 November 1861.

p. 176 - much pleased to meet you
Mary Lincoln to James Gordon Bennett, Washington, 25 October 1861, Turner and Turner, eds.,
Mary Todd Lincoln, 110-111.

p. 176 - gala party at the White House
Fermer, Bennett and the New York Herald, 215.

p. 176 - all who love their country
American Baptist, n.d., copied in The Liberator (Boston), 28 February 1862.

p. 176 - office thro[ugh] such influences
Philo S. Shelton to Thurlow Weed, Boston, 7 February 1862, Weed Papers, University of
Rochester.

p. 177 - these elegant tokens of friendship
New York Tribune, 29 January, copied in the Belmont Chronicle (St. Clairsville, Ohio), 6
February 1862. The letters between Mrs. Bennett and the First Lady are not known to be extant.

p. 177 - [Bennett] was delighted

New York correspondence, 29 November, Sacramento Daily Union, 22 December 1862. At a
performance of Meyerbeer’s opera Dinorah, Mrs. Lincoln was seen in Mrs. Bennett’s box,
evidently along with Generals George McClellan and N. P. Banks. New York correspondence,
25 November, Philadelphia Press, 26 November 1862.



p. 177 - and evidently appreciated
Unidentified newspaper copied in the New York correspondence by “Manhattan,” 25 November,
London Evening Standard, 10 December 1862.

p. 177 - immediately on her return to Washington
Mrs. Bennett to James F. Crocker, Fort Washington, N.Y., 14 September 1863, in James F.
Crocker, “Prison Reminiscences,” Confederate Veteran (Nashville) 14 (November 1906): 505.

p. 177 - to guide the Helm
Mary Lincoln to James Gordon Bennett, Washington, 4 October 1862, Turner and Turner, eds.,
Mary Todd Lincoln, 138.

178 - approximately 15% of that time

In 1861, she was gone from Washington without her husband 40 days; in 1862, 46 days; in 1863,
98 days; in 1864, 50 days. Temple, “‘I Am So Fond of Sightseeing’: Mary Lincoln’s Travels Up
to 1865.”

178 - low self-esteem

April Lane Benson and Marie Gengler, “Treating Compulsive Buying,” in Robert H. Coombs,
ed., Handbook of Addictive Disorders: A Practical Guide to Diagnosis and Treatment (Hoboken,
N.J.: Wiley, 2004), 452. A defensive biographer of Mary Lincoln observed that “shopping” was
a “kind of intoxication” to her, and her “urge to buy” was “pathologic.” Randall, Mary Lincoln,
231, 237.

p. 178 - amounting to three thousand dollars

New York World, 4 May 1864. “Her visit is understood to have been entirely for the purpose of
shopping, and consulting milliners, mantua makers and other artists in the department of female
decoration.”

p. 178 - perceived social class

In 1870, when her daughter-in-law expressed some concern about a garment that Mrs. Lincoln
had given her child, Mary replied that “a simple embroidered cloak — is not too much, for people
in our station of life — The very middle classes in Europe, dress their children quite as much & as
I do not consider ourselves in that category, I would not care what the MEAN & ENVIOUS
would say.” Mary Todd Lincoln to Mary Harlan Lincoln, London, 22 November 1870, in
Samuel A. Schreiner, Jr., The Trials of Mrs. Lincoln (Lincoln: University of Nebraska Press,
2005), 258. This belies the claim of a defensive biographer that she “was not snobbish in an age
when snobbery was rampant. She could and did give the cold shoulder to people she disliked, but
it was a matter of personal antagonism, not of class.” Randall, Mary Lincoln, 211.

p. 178 - comble [height] of fashion
New York correspondence by “Mephistophiles,” 13 November, Sacramento Daily Union, 14
December 1861.

p. 178 - for other important customers



Robert Hendrickson, The Grand Emporiums: The lllustrated History of America's Great
Department Stores (New York: Stein and Day, 1979), 36.

p. 178 - accompanied her to the door
Elbert Hubbard, Little Journeys to the Homes of Great Business Men (East Aurora, N.Y.:
Roycrofters, 1909), 107.

p. 179 - leave without settling her bills

Unidentified New York newspaper copied in the //linois State Register (Springfield), 30 October
1864. Her rudeness to those whom she referred to as “menials” was on display in 1873, when she
asked an omnibus driver in a town she was visiting for the first time if he knew the rates charged
by various hotels. When he confessed his ignorance, she asked how long he had lived there. He
replied several years. She then asked how much had had known when he arrived. “Not a great
deal,” replied he. “Well,” she told him, “I don’t think you have learned much since you came.”
That ended the conversation. Fort Dalhousie correspondence, 16 August, New York Herald, 23
August 1873.

p. 179 - expensive lace shawl

Mary Lincoln,” undated memo in Ida Tarbell’s hand, Tarbell Papers, Allegheny College;
Washington correspondence, n.d., New York Commercial Advertiser, n.d., in The Local News
(Alexandria, Virginia), 14 January 1862.

p. 179 - blankets to the army

Poore, Reminiscences, 310. Stewart did have government contracts, but frustrated by the slow
pace of payments, he focused on other means to expand his business during the war. Stephen N.
Elias, Alexander T. Stewart: The Forgotten Merchant Prince (Westport, Connecticut: Prager,
1992), 108-111. Though the First Lady supported Stewart’s occasional requests for minor favors,
he was not a major government contractor.

p. 179 - these excessive[ly] hard times
New York correspondence, n.d., Philadelphia Sunday Dispatch, n.d., copied in the Cincinnati
Commercial, 28 May 1861.

p. 179 - to sue if she did not pay up
Elias, Alexander T. Stewart, 101, 104; Mary Lincoln to [A. T. Stewart], Washington, 16 April
1864, Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 174-175.

p- 179 - to pay if he is defeated
Keckley, Behind the Scenes, 148-149.

p. 179 - inconsolable, “crying like a child”
Alaron] H[omer] B[yington] to [Sydney Howard] Gay, Washington, 23 March [1864], Gay
Papers, Columbia University.

p. 179 - Stewart's, in New York
Keckley, Behind the Scenes, 148-149.



p. 179 - Ball, Black & Company $6,400

Jesse K. Dubois, interview with Herndon, [1883-1889], Wilson and Davis, eds., Herndon'’s
Informants, 692. Attorney Dubois, who helped to settle Lincoln’s estate, visited New York to
deal with Ball, Black & Co. Ball, Black & Company.

p. 179 —jewelry store in Washington

Records of the company as summarized in Gayle T. Harris, “Mary Lincoln’s Shopping Spree,”
The Lincolnian 13 (1995): 3. After her husband’s death, she was able to return many of those
items without penalty. Mary Lincoln to Alexander Williamson, Chicago, 3 January 1866, Turner
and Turner, eds., Mary Todd Lincoln, 311.

p. 179 - hundreds of pairs of gloves

New York correspondence, n.d., Philadelphia Sunday Dispatch, n.d., copied in the Cincinnati
Commercial, 28 May 1861; Keckley, Behind the Scenes, 148-149.Willard King, Lincoln’s
Manager, David Davis (Cambridge: Harvard University Press, 1960), 235-236; David Davis in
Orville Browning’s diary, entry for 3 July 1873, in Burlingame, ed., At Lincoln’s Side, 187.
Some claim that Mrs. Lincoln needed so many gloves because she shook hands with guests at
receptions and hence went through a great many pairs that way. Donna McCreary in Frank J.
Williams and Michael Burkhimer, eds., The Mary Lincoln Enigma: Historians on America's
Most Controversial First Lady (Carbondale: Southern Illinois University Press, 2012), 203-205.
But usually she shook hands only with friends and merely bowed to strangers. Washington
correspondence, 15 February, /llinois State Journal (Springfield), 21 February 1865.

p. 180 - and he will know all
Keckley, Behind the Scenes, 148-149.

p. 180 - you must bear the disappointment

Mrs. Benjamin S. Edwards, Some Incidents in the Life of Mrs. Benjamin S. Edwards (Springfield,
Illinois: privately printed, 1909), 16. The book was dictated to Mary Edwards Raymond. Mrs.
Lincoln told this to Mrs. Edwards a few months after the assassination.

p. 180 - of her debts in March 1864
Mary Lincoln to Mary Ann Cuthbert, Washington, 6, 7, 9, 10 March 1864, and to Immanuel
Uhlfelder and Edwin A. Brooks, Washington, 1 April 1864, ibid., 171-173.

p. 180 - to settle as I purchase
Mary Lincoln to [A. T. Stewart], Washington, 16 April 1864, Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 174-175.

p. 180 intended to issue in July
James Gilmore to Sydney Howard Gay, May 18, 1864, Gay Papers, Columbia University.

p. 181 - money to divulge it



Elizabeth Mitchell, Lincoln’s Lie: A True Civil War Caper Through Fake News, Wall Street, and
the White House (Berkeley, California: Counterpoint, 2020), 143, 219-226, and passim; S. S.
Cox to Manton Marble, Washington, 20 May 1864, Marble Papers, Library of Congress.

p. 181 - contraband army news, gets afloat

Alaron] H[omer] B[yington] to Sydney [Howard Gay], Washington, 23 March [1864], Gay
Papers, Columbia University. Byington was the New York 7ribune’s congressional
correspondent. As well as a journalist, he was leading Republican organizer in Connecticut and
reportedly “a raconteur who eventually got to know Abraham Lincoln and swapped tall tales and
jokes with him.” David Gurliacci, “Norwalkers Orris Ferry & A. Homer Byington Help Guard
Washington,” Norwalk Patch (Connecticut), 19 April 2011.

p. 181 - sold war secrets for large sums of money
Schurz, interview with Ida Tarbell, New York, typescript, 6 November 1897, Tarbell Papers,
Allegheny College.

p. 182 - liability — gloves, clothing, etc.
New York Sunday Mercury, 23 October 1864, copied in the Bridgeport, Connecticut, Republican
Farmer, 28 October 1864.

p. 182 - the movements of the party
Villard, Memoirs, 1:58; William Allen Butler, A Retrospect of Forty Years, 1825-1865 (New
York: Charles Scribner's Sons, 1911), 350.

p. 182 - figure and heard his stentorian voice
Villard, Memoirs, 1:58-59.

p. 182 - cotton agent in the city of New York

Browning diary, entry for 3 July 1873, Lincoln Presidential Library, Springfield, in Burlingame,
ed., At Lincoln’s Side, 187; John Hay diary, entry for 13 February 1867, Brown University. The
treasury department had anticipated that Union armies would capture much cotton and had
alerted Draper that steps should be taken to deal with it. As an auctioneer, he realized that he
could make a great deal of money if he controlled its sale. George Winston Smith, “Cotton from
Savannah in 1865,” Journal of Southern History 21 (1955): 499. Draper may have offered that
bribe to secure the collectorship.

p. 182 - leaving property estimated at millions

Report of the Joint Select Committee to Inquire into the Condition of Affairs in the Late
Insurrectionary States, Made to the Two Houses of Congress February 19, 1872 (Washington:
Government Printing Office, 1874), 443-444.

p. 182 - regardless of public or private rights

Gienapp and Gienapp, eds., Diary of Gideon Welles, 570 (entry for 3 January 1865). On the
corrupt cotton rings, see Ludwell H. Johnson, “Northern Profit and Profiteers: The Cotton Rings
of 1864-1865,” Civil War History 12 (1966), 101-111, and, “Contraband Trade During the Last



Year of the Civil War,” Mississippi Valley Historical Review 49 (1963): 635-652; Thomas H.
O'Connor, “Lincoln and the Cotton Trade,” Civil War History 7 (1961): 20-35.

p. 183 - after Lincoln’s death he reneged
Isaac Newton told this to John Hay. Hay diary, 13 February 1867, Brown University.

p. 183 - him or a cent in my life
Mary Lincoln to Alexander Williamson, 17 December [1866], Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 401.

p. 183 - either in New York or Savannah
Mary Lincoln to Simeon Draper, Washington, 26 January 1865, excerpt of a telegram,
ibid., 199.

p. 183 - by some of her friends
John Hay diary, 13 February 1867, Hay Papers, Brown University.

p. 183 - vile falsehoods

Mary Lincoln to Abram Wakeman, Washington, 20 February [1865], Turner and Turner, eds.,
Mary Todd Lincoln, 202; Leonard Swett to his son, Washington, n.d., David Davis Papers,
Lincoln Presidential Library, Springfield. Evidently McManus told Thurlow Weed that she was
romantically linked with a man other than her husband. She protested that she had never even
conversed with the unnamed party with whom McManus coupled her name. Moreover, she
would never have deigned to have anything to do with that person, who was “not placed on even
the footing, of one of our doormen.” According to Thomas Pendel, in late December 1864, Mrs.
Lincoln asked Edward to have a notice of the New Year’s reception delivered to local
newspapers immediately. When half an hour later she discovered that he had not yet done so, she
fired him. Thomas F. Pendel, Thirty-Six Years in the White House (Washington: Neale, 1902),
37-39.

p. 183 - promptly fired O’Leary

Washington Evening Star, 25 February 1865; Washington correspondence, 12 March,
Sacramento Daily Union, 10 April 1865, in Burlingame, ed., Lincoln Observed, 172-174; New
York World, 10 March 1865; Rochester, New York, Union and Advertiser, 16 March 1865. The
World alleged that Mrs. Lincoln received half of the money O’Leary took in.

p. 184 - pleasant moments of his life
Keckley, Behind the Scenes, 204.

p. 184 - duty to electioneer for him
Ibid., 146.

p. 184 - advance whatever money I require
Ibid., 148-151.

p. 185 - paid him $2.50



An unidentified New York paper, n.d., copied in the /llinois State Register (Springfield), 30
October 1864.

p. 185 - very mean
1bid.

p. 185 - not at all to her credit
James H. Linsley to Miss Conant, Bermuda Hundred, Virginia, 16 June 1864, typescript, Schoff
Civil War Collection, William L. Clements Library, University of Michigan.

p. 186 - sell it off
Keckley, Behind the Scenes, 270.

p. 186 - her costly garments
Mary Lincoln to Sally Orne, Chicago, 31 August 1865, Turner and Turner, eds., Mary Todd
Lincoln, 270-271.

p. 186 - Lincoln’s shirts
Receipt to John Hammack by Mary Lincoln, May 1865, Ward Hill Lamon Papers, Huntington
Library, San Marino, California.

p. 186 - was widely reported

Washington correspondence, 2 October, Brooklyn Daily Eagle, 7 October 1867. According to
Thurlow Weed, she sold eleven of Lincoln’s new linen shirts soon after the assassination.
Weed’s unsigned letter in the New York Commercial Advertiser, 4 October 1867. Weed’s source
was probably the White House doorkeeper, Edward McManus, whom Mrs. Lincoln had
dismissed in January 1865.

p. 186 - I had believed he possessed
Washington Sunday Gazette, 16 January 1887.

p. 186 - for sale in New York
“Deplorable -Exceedingly," New York Citizen, 5 October 1867.

p. 186 - surveyor of the port of New York

Mary Lincoln to W. H. Brady, Chicago [actually New York], 14
September [1867], in Turner and Turner, eds., Mary Todd Lincoln,
435.

p. 186 - blush in her behalf
Albany Express, 7 October 1867, copied in the New York World, 16 October 1867.

p. 187 - from corrupt contractors
Cincinnati Commercial, n.d., copied ibid.

p. 187 - corrupt disposal of patronage



Poore, Reminiscences, 2:228.

p. 187 - lamented president
Mac-a-Cheek Press (West Liberty, Ohio), n.d., copied in the Illinois State Register (Springfield),
19 October 1867.

p. 187 - convince her to the contrary
Jason Emerson, Giant in the Shadows: The Life of Robert Todd Lincoln (Carbondale: Southern
[llinois University Press, 2012), 139.

p. 187 - nothing was ever done
Keckley, Behind the Scenes, 314.

p. 187 - such abominable furniture
Mary Lincoln to Alexander Williamson, Chicago, 26 June 1866, Turner and Turner, eds., Mary
Todd Lincoln, 330.

p. 188 - $6000 supplementary appropriation
Harry Pratt and Earnest East, “Mrs. Lincoln Refurbishes the White House,” Lincoln Herald 47

p. 188 — wallpaper purchased in Paris on her instructions

B. B. French to Henry French, Washington, 13 October 1861, French Papers, Library of
Congress. On December 10, when rumors of cost overruns began circulating, French told his
son: “Whatever investigation may be made regarding Mrs. Lincoln’s extravagance cannot in any
way affect me. The appropriation for refurnishing . . . was expended under the authority de jure,
of the President. . . . All the extravagance in the repairs was committed before I came into office
[in September], and I have not paid for them.” B. B. French to Francis O. French, Washington,
10 December 1861, ibid. “There is no money now appropriated to pay for this papering. The
$6000 appropriated for unusual repairs &c. of the President’s House is now nearly exhausted by
the painters and other bills, and there is no other fund out of which the payment for papering can
be made.” French to Mrs. Lincoln, Washington, 28 September 1861, copy, Records of the
Commissioner of Public Buildings, Letters Sent, 14:18, Record Group 42, microcopy copy 371,
reel 7, National Archives.

p. 188 - you have seen me
B. B. French to Pamela French, Washington, 24 December 1861, ibid.

p. 188 - closes the house furnishing

Bill for $6858 from William H. Carryl & Bro., 31 July 1861, First Auditor’s Records,
Miscellaneous Records, Treasury Department, Record Group 217, no. 143610, National
Archives.

p. 188 - very imprudent woman in many things
B. B. French to Pamela French, Washington, 24 December 1861, French Papers, Library of
Congress.



p. 189 - pay it out of his own pocket —

I have conflated two of French’s accounts of this conversation: ibid., and French, Witness to the
Young Republic, ed. Cole and McDonough, 382 (entry for 16 December 1861). Rumor had it that
because Lincoln refused to authorize payment of that bill, the First Lady “was mad & stormed”
and “would not sleep with him for three nights.” James R. Doolittle to his wife Mary,
Washington, 16 February 1862, Doolittle Papers, State Historical Society of Wisconsin.

p. 190 - a more prudent lady
B. B. French to his son Frank, Washington, 2 February, 13 March, and 13 April 1862, and to his
brother Henry, Washington, 23 March 1862, French Papers, Library of Congress.

p. 190 - I think I should get it
Margaret Leech, Reveille in Washington, 1860-1865 (New York: Harper & Brothers, 1941), 294.

p. 190 - glitter was her only god

B. B. French to his son Frank, Washington, 9 July 1865, 3 January 1866, French Papers, Library
of Congress; Dorothy Meserve Kunhardt and Philip B. Kunhardt, Twenty Days.: A Narrative in
Text and Pictures of the Assassination of Abraham Lincoln and the Twenty Days and Nights that
Followed--The Nation in Mourning, the Long Trip Home to Springfield (New York: Harper &
Row, 1965), 67. In 1866, Mrs. Lincoln returned the compliment, calling French “a smooth faced,
avaricious villain” who “‘feathered his nest,” at my expense.” There was, she said, “no greater
scamp, in the country” than French. Mary Lincoln to Alexander Williamson, 17 February 1866,
and to Oliver S. Halsted, Chicago, 17 January [1866], Turner and Turner, Mary Todd Lincoln,
336, 328.

p- 191 - was never better illustrated

J. W. Nesmith to his wife Pauline, Washington 5 February 1862, photocopy, Randall Papers,
Library of Congress. James R. Doolittle to his wife Mary, Washington, 16 February 1862,
Doolittle Papers, State Historical Society of Wisconsin. Senator Pearce explained the matter to
his colleagues on 7 February 1862. Congressional Globe, 37" Congress, 1 session, p. 705.

p. 191 - exceedingly mortifying

James R. Doolittle to his wife Mary, Washington, 16 February 1862, Doolittle Papers, State
Historical Society of Wisconsin. Senator Pearce explained the matter to his colleagues on 7
February 1862. Congressional Globe, 37" Congress, 1 session, p. 705.

p. 191 - live with gentlefolk
Charles Francis Adams, Jr., diary entry for 11 March 1861, in Adams, Charles Francis Adams,
103.

p. 191 - comfort of wearing them
New York correspondence by “Metropolitan,” 9 October, Boston Post, 14 October 1867.

p. 192 - of it on the street
Washington correspondence, 2 October 1867, Brooklyn Daily Eagle, 7 October 1867.



p. 192 - Williamson with the First Lady
Williamson interview, New York Press, 14 April 1889.

p. 192 - paid him little or nothing
Gerald Steffens Cowden, “‘My Dear Mr. W’: Mary Lincoln Writes to Alexander Williamson,”
Journal of the Illinois State Historical Society 76 (1983): 72-73.

p. 192 - term at Washington expires

Comments of Mrs. Owen Lovejoy, paraphrased in the Reverend Mr. David Todd to the
Reverend Mr. John Todd, Providence, Illinois, 11 June 1862, copy, Randall Papers, Library of
Congress.

p. 192 - year from their [$25,000] salary
Mary Boykin Chesnut’s Civil War, ed. C. Vann Woodward (New Haven: Yale University Press,
1983), 21 (diary entry for 10 March 1861).

p. 192 - a plurality of votes
- Ibid., 23 (diary entry for 11 March 1861).

p. 192 - meanness is beyond belief
Crawford, ed., Russell’s Civil War, 162 (diary entry for 3 November 1861).

p. 192 - and are poor
Keckley, Behind the Scenes, 85.

p. 192 - than her honored spouse
Benjamin Brown French to Pamela French, Washington, 24 December 1861, French Papers.
Library of Congress.

p. 192 - milk of White House cows

In 1867, it was reported that residents of Washington “talk about having purchased milk and
vegetables during the war” at the White House. Washington correspondence, 2 October,
Brooklyn Daily Eagle, 7 October 1867.

p. 193 - the regular market rates
Wheeling, West Virginia, Daily Intelligencer, 3 April 1883.

p- 193 - the back door of the White House
Ames, Ten Years in Washington, 239.

p. 193 - sacrifices taste to thrift

Elizabeth Cady Stanton to Gerrit Smith, New York, 6 May 1863, Gerrit Smith Miller Papers,
Syracuse University, in W. Freeman Galpin, "Elizabeth Cady Stanton and Gerrit Smith," New
York History: Quarterly Journal of the New York State Historical Association 16 (1935): 324-
325.



p. 194 - the wines as well
Recollections of a Mr. Braemer, Brooklyn Times, n.d., copied in the Boston Daily Advertiser, 30
July 1900.

p. 194 - censure knew no bounds
Ames, Ten Years in Washington, 239.

p. 194 - receptions are the most so
Chandler to his wife, Washington, 10, 21 January 1865, in Randall, Mary Lincoln, 329.

p. 194 - should take them in hand
Mary Lincoln to Abram Wakeman, Washington, 23 September 1864, Turner and Turner, eds.,
Mary Todd Lincoln, 180-181.

p. 194 - $50 that she failed to repay

E. T. Bourke to Louis A. Warren, Washington, n.d. [ca. 1946], folder marked “Abraham
Lincoln’s Servants and Employees: White House Servants,” Lincoln Financial Foundation
Collection, Allen County Public Library, Fort Wayne, Indiana. This letter, by the son of Edward
Burke, contains information provided by his mother.

p. 194 - leaving Mrs. Cuthbert “pennyless.”

Mrs. Cuthbert was hired in April 1863 and was on the payroll till April 1865. (On April 12,
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